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Szerkesztőség és kiadóhivatal t
Nagy váradt Szilágyi Dezső-u. S.

A szerkesztőség kéziratok vissza- 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó* 
hivatalhoz intézendölt.

XIX. évfolyam 172. szám. flagy-Várad. Vasárnap, 1913. julius 27.

KOMÉDIA.*Parisnak a múlt héten két érde­kessége volt, az egyik piros-pozs- gásan életrevaló, a másik holdvilág- sápadtan beteg, de mindakettő vi­dám. Az egyik a quatorze juillet, a franciák parádés, farsangos, ringli- spiles ünnepe. A másik a nemzet­közi vallási kongresszus. Julius ti­zennegyedikén a nép ünnepelte a nagy forradalmat parádéval, cécó- val, körhintával. A kongresszuson kis cihnderes forradalmárok gyűl­tek össze, a szabad gondolat kato­nái parádéztak és a circulus vicio- ,sasaikon kerengtek, szintén festett falovakon vagy mondjuk, vessző­paripákon. Hogy a nép mulatott, az rendjén van. A nép kifejezetten mu­latni akart, nem vágott nagyképet, s azután — a vért felejtsük el, hi­szen a guillotine tanulságait talán a franciák is megértették a forrada­lom óta, — a népnek volt miért mu­latnia. He miért ültek össze a jó tu­dós urak, mért ült össze ez a frak- kos zsinat, ne vegyék profanació- nak éppen azon a cimen, a mely címen összeülni nem lehet? A sza­badsággal baj van már akkor, ami­kor összeülök, amikor elnöki szóra beadom a derekamat, amikor a na­pirendnek szót kell fogadnom. S a vallás, mit keres ott a vallás, ahol róla akarnak határozni nélküle?Okét az a kérdés hozta össze, a melyet itthon is kényelmesen meg­oldhattak volna. Az, hogy lehetsé­ges-e egyáltalán tudományos vallás, lehetséges-e, kell-e? A kérdésből csöndes rezignáció árad, a kérdés egy kicsit már érzi a feleletét, tízek­nek az uraknak felséges és királyi
* Az „Énsy* mai számából.

épület bántja a szemét ők a győz­hetetlen Vatikán ragyogó tornyai ellen vezetnének rohamra, de néz­zétek, hogy inog a térdük és hogy zörög a csontjuk. Nekik már pro­bléma az is, a mit csinálni szeret- 1 nének, s papíron meg akarják ol­dani, mint egy inathematikai tételt, hogy kell-e, lehet-e? Pedig milyen fölösleges erről határozniuk. Milyen mindegy ennek a kongresszusnak a rezüméje. Az, amit ők akarnak, nem kell, mert nem lehet és nem lehet, hiszen nem is kell. Az élet kiáltja, a szivek nagy zsinata vég­leg elhatározta és a tudomány, igen a tudomány régen elintézte.Az a vallás, amit a tudomány konstruálhatna, nem vallás. A val­lás, nem, az nem konstrukció dolga. Annak isteni és hősi motívumai vannak. Reveláció, isteni kinyilat­koztatás, erkölcsi parancs, első és végső dolgok, a tudomány ezek elől régen elvonult. Tiszteletteljesen meg­állapította a maga csődjét, megvonta a. maga határait és konstatálta, hogy ő a tények szegény szolgája. A vi­lágot kénytelen vaknak látni és hi­degnek. u csak a meteorologiához ért, a sinai mennydörgéshez nem. Az ő szava, nem a legyen ! és nem a tedd ! és ne tedd!, nem a menj, bűneid meg vannak bocsátva! Az ő szava egypár bizonyosság, egypár kópia, és azontúl csak a mintha, a talán, a valószínűleg.Nem parancsolni született és nem tud vezetni ő, a sötétben tapogató. Etikára, neki a nagy gépmesternek nincs zenei érzéke. Aki ő érte hősé válik, már túllépett rajta. Mit tud ő parancsolni, honnan adjon ő direk­tívákat? Mihelyt nem közömbös, ! már nem tiszta tudomány és mihelyt I 

nem tiszta tudomány, akkor nem tudja magát mihez tartani. Akkor ő Haeckelékkel, Forelékkel, Böl- scheékkel belekontárkodik a mo­rálba, de nem tudja, hova merre, miért? Hiszen senki sem bízta meg vele, senki nem kente fel tekintély­nek s az atomoktól nem tanulha­tott erkölcsöt. Akkor már az isteni dogmának lopott, hamis dogmát szegez neki. Milyen komikus tör­pék ezek, még ha jóhiszemüek is. Mikor a lelkek napra szomjaznak s a szivek az égre tátonganak, ak­kor ők értetlen, suta áhítattal a tu­domány nevével tipegnek-topognak, a tudomány reménytelen szerel­mesei, ott, ahol isteni grácia dol­gozik s a hidak — ó, más ott a technika! — a végtelenbe len­dülnek.Nem kell tovább elemezni eze­ket a tudós urakat. A Pasteurök már régen megoldották a kérdést nélkülük. Mikor a tudományban igazi munkát végeztek s az Eucha- rista előtt térdre borultak, akkor ők megoldották a tudomány és vallás egész problémáját. De a párisi urak azzal, hogy erre a kongresszusra össze tudtak jönni, félreértették mind a kettőt.
I. i.

Föispáni bsiktatás Kolozsvá­
rott. Kolozsvár város és Kolozsvármegye 
uj főispánját gróf Bethlen Ödönt julius hó 
29-én iktatja be Kolozsvár városa, rendkí­
vüli közgyűlés keretében s erre Nagyvárad 
városát, valamint Bihar vármegyét is meg­
hívta.
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Bevonulunk a szandzsákba?
Oroszország Örményországban

A balkáni bonyodalmakban eddig, tálán 
kissé túlságos mérséklettel, nem avatkoztun 
bele. Engedtük, hadd verekedjék ki maguka 
az ottani népek kedvük szerint. Most azon­
ban az események olyan fordulatot vettek, 
hogy közel állhat a mi beavatkozásunk is.

Ma már híre jár, hogy Magyarország és 
Ausztria bevonulnak a novibazári szand­
zsákba. .

Talán még korai a hír; annyi azonban 
bizonyos, hogy a balkáni kavarodást sokáig 
tétlenül nem nézhetjük.

Nekünk elsőrangú érdekünk, hogy hata­
rainktól délre egységes szláv hatalom ki ne 
alakuljon. Minden figyelmünknek az ejszaki 
szláv veszedelemre kell irányítva lennie, 
amellyel előbb vagy utóbb le fogunk szá­
molni. Nem nézhetjük összedugott kezekkel, 
hogy a Dunától délre másik szláv hatalom 
nőjjön fel, amely a döntés pillanatában ben­
nünket hátba támadjon.

Most pedig ez előtt a veszedelem előtt 
állunk.

csúfos 
Ázsiai 

Törökország határain álló csapataival be akar 
tehát vonulni Örményországba, melyre úgyis 
régen szemet vetett s Így készül nyomást 
gyakorolni a hősökre.

Ez a lépés azonban ismét az orosz be­
folyást annyira növelné a Balkánon, hogy 

, ránk nézve már veszélyessé válnék. Ellen- 
......Bulgária leverte a törököket, de az em- j súlyoznunk kell éppen úgy, mint a hogy sa- 

g - • • t teljesen kimerült. ! ját érdekei védelmére Romania is beleszól a
eHenWisal kénytelen türm a szerb | Balkán ügyeibe. Jogcímünk van a beleavat- 

és görög bandák előnyomulását, 
hadsereggel szemben pedig még csak ellent- 
állást sem fejt ki. Ráadusul most betör a tö­
rök is Bulgáriába s megtörtént az a komikus 
eset, hogy most Bulgária éppen olyan jaj­
kiáltással panaszkodik a i

berfölötti küzdelemben 
Gyenge <

nagyhatalmaknál
Törökország népjogellenes eljárása miatt, 

Törökország pa-mint a hogy egy év előtt 
naszolta be Bulgáriát.

Pedig szegény török csak azt akaija 
visszafoglalni, a mit egy év alatt elszedtek 

tőle. . . ,
Itt azonban Oroszország érdekei is elő 

térbe nyomulnak. Oroszország keverte eddig 
is a kártyát a balkáni bonyodalomban. Orosz 
kéz kovácsolta össze a balkáni négy király 
szövetségét s a „balkáni népek felsza­
badítására“. a mint hogy Oroszország szeret 
kétszáz év óta mint a balkáni keresztény 
népek protektora szerepelni. Ezt a nimbuszt 
fenyegeti a török előnyomulás, mely a fel- 

.noiirón ipUntékenv részét ismétszabadított Balkán jelentékeny részét 
a félhold uralma alá hajtja.

A felszabadító háborúnak ilyen 
végét Oroszország nem engedheti.

a román ' kozásra: a novibazári szandzsákot mi 1 ölök 
országnak adtuk vissza, nem Szerbiának és 
Montenegrónak. Nagy kár volt ezt a fontos 
pozíciót mindjárt a balkáni háború kezdetén 
meg nem szállanunk. Ha azonban akkor nem 
tettük most veszedelmesen közeledik az idő­
pont, melynél tovább halogatnunk a döntő 
közbelépést nem lehet.

*

Tudósításaink a következőket jelentik:

Szófiát védelmezi Románia.
Bukarest, julius 26. A kormány pa­

rancsot adott a hadseregnek, hogy tegyék 
meg a legmesszebbmenő intézkedéseket arra 
nézve, hogy Szófiába elegendő élelmiszert 
lehessen szállítani. Ennek következtében a 
román csapatok által megszállt utakat sza­
baddá tették a fuvarozás részére.

“A török csapatok előnyomulása.
Szófia, julius 26. Török lovasság elő­

nyomult a Kizilagacsi kerületben régi bol­
gár területen. A törökök Konstantinovo, 
Sobultsak, Vakuf és Dervent helységekbe 
bevonultak. A törökök Gracsilovo, Sren és 
Uzumbegli helységeket felgyújtották. Nagy­
számú lakosságot megöltek. A lakosság me­
nekül a törökök elől.

A törökök ellen.
Konstantinápoly, julius 26. A nagyha­

talmak nagykövetei a tegnapi szelámlik után 
a nagyvezérnél és a külügyminiszternél 
egyenkint lépést tettek a török csapatok 
előrenyomulása miatt. A hármas-ántánt nagy­
követei utaltak arra, milyen következményei 
lehetnek annak, ha Törökország ellensze­
gülne a nagyhatalmak egyhangú aatároza- 

i fának és átlépi az Enosz-Midia határ- 
1 vonalát.

London, jul. 26. A Daily Express je- 
! lenti Rómából: Hir szerint a hármasszövet- 
; ség a hármas-ántánttal egyetértésben meg­

bízta és fölkérte Oroszországot, hogy szállja 
meg Örményországot és igy gyakoroljon 

i nyomást Törökországra. A Daily News sze- 
i úwnónvnmáírnnk Oroszország részéről 

a novi- 
magyar

rint Örményországnak Oroszország 
való megszállását nyomon követne 
bazár! szandzsáknak az osztrák és 
monarkia által való megszállása.

nyári mulatságra kért különvonatok, a melyek 

indulni a Püspökfürdő felé. A menetrend 
ii Anti bizalmatlanságból tehát én is r 
íabbi utat választottam, Aradon át, 
ván, hogy arrafelé később ugyan, de valami­
kor mégis csak megérkezem.

Ugv lön, a miképp beszélők.
Mindjárt Aradon túl, a Maros menten 

láttam, hogy fürdőre megyek. Gyönyörű hold­
világos éjszaka utaztam a Maros völgyeben, 
a hol a hold nemcsak az ég, hanem a Ma­
ros tengerében is fürdött. A Maros és a vas­
úti töltés közti terület majdnem mindenütt 
egy sik tenger, a hol csak egy-egy árva ku­
koricaszár jelzi, hogy mit vetettek oda, mi­
kor még nem volt tengerfenék? Ahol semmi 
sem látszik ki a vízből, ott már nincs is semmi, 
de valószínűleg búza volt A milyen gyönyörű 
látvány volt a robogó vonat mellett a hold 
ezüstös fényében ragyogó hullámtenger, ép­
pen olyan siralmas gondolatok fakadnak 
nyomában. Hány család ment itt tönkre .

i Hány gyermek éhezik e miatt a szép látvány 
miatt? ... ... ,

Minél beljebb megy az utas Erdélybe, 
annál siralmasabb a kép. Legkeservesebb 
azonban a Székelyföld sorsa.

Szovátára egy gyenge kis vicinális halad

i nyári mulatságra kch huujiBviiai»*, « ti" j
I tudvalevőleg kerek öt héten át készültek el-SZOVÁTfil fürdőlevél i 

fiagyvaradrol.
Fürdőlevelet írni most sehonnan sem 

művészet. Hála az adtál esőt Uram, de nincs 
köszönet benne kezdetű régi jó mondás meg- j 
valósulásának, most akár a Bémer-tér köze­
péről is fürdőlevelet lehet írni. Sőt onnan 
legbiztosabban, mert az ott kelt levél írója 
legalább nyugodt lehet felőle, hogy a levele 
megérkezik NagyvAradra. Mig máshonnan... 
ki tudja, nem viszi-e el valami felhőszaka- j 
dás ? Most a felhőszakadások vasutakat és | 
fürdőhelyeket visznek el; miért kímélnék a 
fürdőleveleket? Ezekért úgy sem kár, sőt ta­
lán haszon is van elpusztulásukban.

Ennek dacára én fürdőlevelet fogok Írni, 
még pedig kellő körültekintések után Elő- 1 
szőr hazajöttem, aztán itthon Írom meg a 
szovátai fürdőlevelet.

Ha valaki mostanában erdélyi fürdőre 
akar utazni, legokosabban teszi, ha el sem 
indul, mert arról egyáltalán nem lehet biz­
tos, hogy merrefelé fog utazni és akkor is 
odaérkezik-e? A vasúti menetrend megszűnt 
közokirat jellegével bírni. A leghíresebb er­
délyi vonatok semmivel sem járnak bizonyo­
sabban, mint a nagyváradi népszövetségi

a távo- lehetne berendezni, a louu utws xd
gondol- töltötte a Küküllő völgyét vízzel egeszen, 
& . . , ... _ ___ .roan+i fnrcralom he-

föl Küküllőszögtől — a menetrend szerint. 
A valóságban azonban mostanában Rukufio- 
szög és Szováta közt inkább hajóközlekedest 
lehetne berendezni. A több hetes z8P0I’ÁIUJ^ 
TOLlUVltJ iyuüuhv ’
elvitte a vasúti töltést s a vasúti forgalom h - 
tekre egyszerűen megrekedt. A közbenesó 
állomások tisztviselői továbbképző 
mot tarthatnak a kaláberből. A ki ^zoyatar 
akar kerülni, az lemegy egészen Hejjasiai- 
vára, onnan Székelyudvarhelyre vasúton . 
innen tovább kocsin. Hat csekély óra kocsi­
kázás, jóféle székely csengőszó me lett-

A Székelyföldön ugyanis a villamoshoz 
lekedésből csak egy részlet van meg: a.csengő.

! Nem is székely kocsi az, a melyen legaiaoo 
i hat csengő nem szól. Mit, szol Ez 8 
' igen halvány fogalmat, nyújt a székely kocsi 

| csengőjének működéséről. Az a csengő < 
' san, riaszt, süvít, lelkesít egyszere Edzett 

ideg kell hozzá, nem holmi síkfoldi elp 
nyápic incifinci fülkagyló. Széké y ‘ • 
nem lehet aludni: ott ugyan eladás nua, 
senkit szerencsétlenség nem ér. Hanem 
kocsikázik, az ügyel legalább a vidékre es 

i társalog a kocsissal.
Nos hát a vidék valami rettenetes. 
Láttam Székelyudvarhelyen egy 

kis patak, a Vargapatak kiöntését ___

■i
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Armenia megszállásai?)
Loudon, juh 26. A „Daily Express“ 

késő éjjel Rómából a következő táviratot 
kapta: Feltétlenül hiteles helyről értesülünk, 
hogy a hármas-szövetség hatalmai Francia­
országgal és Angliával egyetértőig diplo­
máciai jegyzékben fel fogják kérni, illetőleg 
felhatalmazzák Oroszországot, hogy szállja 
meg Arméniát és igy kényszerítse a törökö­
ket, hogy vonuljanak vissza az enos-midiai 
határ mögé.

A szandsák megszállása (?)
London, jul. 26. Ide az a hír jött, hogy ha az orosz sereg okku- pálja Arméniát, akkor az osztrák­magyar monarchia beküldi csa­patait a novibazári szandsákba és megszállja.
A szerbek elfogták a bolgár 

főparancsnokot ?
Bukarest, jul. 26. A „Minerva“ külön­

kiadásban jelenti, hogy a szerbek elfogták 
Katincseff bolgár tábornokot, a déli sereg 
főparancsnokát. A Nisava jobb partján teg­
nap elkeseredett harc volt, melyben a szer­
bek teljesen leverték és megsemmisítették a 
bolgár sereget.

a kikötő épi- 
év tavaszán már meg is

Hadikikötő Újvidéken. A duna 
flotilla parancsnokságának, de magának a 
hadvezetőségnek is régi terve, hogy a mo­
nitorok részére Újvidéken hadikikötőt épít­
tet. Ezt a gondolatot számos tárgyalás 
előzte meg, mig most végre a hadvezető­
ség véglegesen döntött és 
tését a jövő 
kezdik.

A dunai flotillának eddig seholsem 
volt rendes kikötője. A monitorok három 
helyen is: Budán, Újvidéken és Titelen ál­
lomásoztak.

A kikötő az Újvidéket és Péterváradot 
összekötő vasúti hídtól mintegy fél kilo­
méternyire, az Újvidék és Kamencia között 
elterülő félszigeten épül. A Duna jobb ol- 

i dalának ezen a részén csupa villa áll, mié I 
Ä S2Cmkitet’ a oldalon, leSz D 
K.1K.U 10.

Szökött török katonák
Nagyváradon.

Csataldzsától — a nagyváradi 
toloncházig.

Tíz hónapig harcoltak a bolgárok ellen 
Martin Vincew, Nikolow Neumo és Fran- 
cesk Jawanef török katonák. Elkeseredett 
dühvei lövöldöztek a gyaurokra tiz hónapig, 
mig végre a csataldsai sáncokban megpihen­
hettek. Több mint három hónapig szenved­
tek nélkülöztek és várták, hogy Allah csak 
megszabadítja őket a katonaruhától és elen­
gedi őket haza a kis csöndes falujukba, 
mint a többieket. Kapták a híreket, hogy 
már ez is az is kiszabadult, hogy csak épen 
a Csataldsánál fekvő ezredek legénysége van 
még állig fegyverben.

Vártak türelmesen három hónapig. Mi­
kor aztán látták, hogy a szabadság helyett 
a koplalás és a kolera szakad a nyakukba, 
egy holdvilágos este szépen megszöktek ők 
hárman.

Gyalogosan, rémes viszontagságok kö­
zött barangolták keresztül a Balkán félszi­
getet. Napokig nem ettek, mert amerre jár­
tak, mindenütt ott volt a háború véres ár­
nyéka. A lakatlan, félig lerombolt falvakból 
még a kutyák is elmenekültek. A kutak be­
dőlve, tégladarabokkal megtömve állanak. 
Napokon keresztül nem láttak élő embert. 
Egy-egy félig feloszlott hulla, állati csont­
vázak, municiós szekerek maradványai he­
vertek szerteszét. Napokig tartó kóborlásuk 
alatt alig találtak ezeknél többet. Csak nagy 
néha kaptak egy darab kenyeret.

Ok maguk sem tudták, hogy hova jut­

nak. Csak a romániai határon tudták meg, 
hogy hol vannak. Az uj háborúról termé­
szetesen halvány fogalmuk sem volt. Mikor 
aztán Bukarestben megtudták, hogy cseber­
ből vederbe jutottak, ijedten jelentették ki, 
hogy ők itt maradnak. Elég volt nekik a 
bolgárok elleni háborúból. A román hatóság 
megkérdezte tőlük, hogy hova szeretnének 
menni ?

— Magyarországba I — volt az egyön­
tetű válasz.

Megkapták a kényszer-útlevelet és ked­
den már Budapesten voltak. Pestről ide in­
ternálták, innen pedig véglegesen Debre­
cenbe küldik őket.

Most a váradi loloncházban ül a há­
rom török harcos. Rémesnél rémesebb epi­
zódokat beszélnek a háborúról, a koleráról 
és a csataldzsai vonaltól a romániai határig 
tartó gyalog utjokról. Csak a közlegények 
tudják a maga valóságában lefesteni a hadi 
állapot ideges lélekölö hatását, Nincs ezek­
nek az embereknek más kívánságuk, mint 
valami csendes vidékre kerülni, ahol nap­
számba kerti, vagy mezei munkát végez­
hessenek. Semmit sem akarnak már. Nem 
kell nekik vagyon, nem akarnak veszekedni 
a pénzért, a társadalommal sincsen már 
semmi bajuk. Csak élni akarnak. Egyik 
napról a másikra. Kenyérrel és szalon­
nával.

Ellenségük sincs. Szépen megférnek ők 
hárman a török félhold harcosai a szerb 
katonaszökevénnyel Ljubisaw Milanovics- 
csal. Nem értik egymás nyelvét csak 
jelekkel magyarázzák egymásnak, hogy mi­
lyen jó lesz földet kapálni, szántani, aratni. 
Itt a toloncházban összejöttek az ellenségek. 

• Akik lent a Balkánon ölték, rúgták, harap­
ták egymást. Összehozta és kibékítette őket 
a közös végzetük: az éhség. Es még valami, 
a gyülölségtől való megundorodásuk.

házat vitt el egy óra alatt a város közepén. 
A melyik házat pedig nem tudta elvinni, 
abba kéretlenül és hívatlanul betolakodott. 
Egy nappal a zápor után egész sereg házat 
láttam, a honnan a lakók buzgón seperték

~~ a sár£a ílü.yagos iszapot és hálát 
adtak a Mindenhatónak, hogy nekik van még 
a sarat honnan kisöpörni, az ajtón át. Mert 
volt ám olyan háztulajdonos is a kinek a 
hazából nem marad meg semmi más, mint 
csak egy ajtófélfa és az ajtó.

A szántóföldekről beszélni sem jó. Nem­
csak a vetést tette tönkre a vizáradás, ha­
nem a földet magát is. Van olyan szántó- 
'óld, a hol a buzavetés vagy a tengeri közt 
•l kiöntött patak egész új medret ásott ma- 
fjanak, azt telehordta kaviccsal és ahol 
•'g.v hét előtt még aranykalásszal volt ékes 
11 ronaság, ott most a halak úszkálnak és 
rendezkednek be a friss mederben, mintha 
s°haseni lett volna ott más, mint patakme- 
. e.L Mennyi munka lesz az, mig ezt a pa- 

‘Jkmedret ismét szántófölddé változtatják ! 
as helyen az áradat a országúton folyik 

eiesztül sebes rohanással. Csak az odavaló 
vn!lcr balja, hol kell átmenni, hol van meg 
a ami maradvány az országúiból. Legszánal- 
asaübak az u|ak a hol hegyoldalon 

J'" , • mérnöki tudomány nem gondolt 
fí'J’.hogy a viz a hegyről lefelé szokott 

’A1}1 ,,a hogy annak utat kell engedni. Nem 
faltak az országutak alatt átereszt. Mikor 

hol'1/hegyről megszaladt a viz, nem volt 
hát at utnia az országút alatt, nekiment te- 
tpL ■Az úttestnek és úgy széttörte, hogy h e-

R elbabrálhat vele a mérnöki szaktudo-

lit

mány, mig ismét felépíti — valószínűleg is­
mét áteresz nélkül.

A rettenetes rombolásnak pedig megvan 
a maga magyarázata — a barbár erdőpuszti- 
tásokban.

Pár év óta olvashattuk, hogy a székely 
erdőkből micsoda óriási vagyont harácsoltak 
össze Grödelék és más hitsorsosok. Vala­
melyik választás alkalmával a közélet te­
rén szerzett érdemeik révén bárókká is let­
tek. Nos hát a bárói rang elnyerése körüli 
érdemeket nagyon szépen láthatjuk most a 
Székelyföldön. Nem volt ott addig semmi 
baj, mig a hegyoldalakat erdők koszoruzták. 
Felfogták azok a vizet szépen és nem en­
gedték alárohanni. Most az erdők kipuszti- 
tása után nincs a víznek semmi akadálya, 
úgy zudul az alá a meredek hegyoldalakról, 
amint a felhőkből lezuhan s viszi, ami 
jába akad, embert, állatot, házat, utat.

Vájjon okulunk-e a leckéből ?
Pedig hej, beh kár ezt a székely 

veszni nagyni!
Valami őserő van a magyarságnak 

ben az ágában, mely ezer év óta fenntartotta 
í magát mostoha körülmények közt, nyomva 

szásztól, oláhtól. Az erdélyi magyarság pusztu­
lásáról szóló panaszok igazak, de csak a 

! négy székely vármegye határán túl. A szé- ! 
; kellyel eddig nem birt senki, megmaradt 
‘ magyarnak, legfeljebb a magyar nemtörő- | 
; dömség pusztíthatja ki őket. Meg a fabárók, | 
I Feltűnt nekem, hogy majdnem minden 

községnek meg van a maga fogyasztási szö­
vetkezete. Más boltos nincs is a községben.
Megkérdeztem a fuvarosomat:

fajt

eb­

— Hát maguknál nincs zsidó ?
— Nem szeretjük mű őket.
—- De azért akadhatna egy-egy. Más­

felé sem szeretik őket, mégis jól megvannak.
— Erre ugyan nincs még orvosság­

nak sem.
Hm. Ezzel éppen eleget mondott, mert 

a székely orvossággal nem igen él.
Elmondta közben a kocsisom, hogyan 

ment egyszer egy félévig kölcsönbe a ma­
lomfalvi zsidó Kobát-Demeterfalvára? Kobát- 
Demeterfalva erős katholikus székely köz­
ség, ahol emberemlékezet óta nem volt 
zsidó. Vagyonos község lévén, a malomfal- 
vai egyik zsidó szemet vetett rá és ott akart 
letelepedni. Amint ennek hire ment, össze­
beszéltek a falu gazdái a jegyző vezetése 
alatt és kimondták, hogy ezer pengőért sem 
adnak bérbe egy szobát sem a jövevénynek, 
eladni sem fognak neki egy lépésnyi terü­
letet sem. Igen ám, de volt a jegyzőnek 
egy haragosa. Az elérkezettnek találta az 
időt, hogy megbosszulja magát a jegyzőn 
és csak azért is kiadta a házát a zsidónak, 
(íme az ősi magyar pártoskodás). A többség 
aztán gondolt egyet: ha itt van a zsidó, le­
gyen egészen itt. Kiadták neki árendába a 
községi italmérést. Megörült Icig, milyen jól 
elhelyezkedett ő az ellenség közepette. Azon­
ban a székely ész nélkül számított. Mert a 
kobátdemeterfalvi kupaktanács egy kis kikö­
tést tett a szerződésben: hogy azt tartozik 
csaposlegénynek alkalmazni Icig, akit az 
elöljáróság kirendel. Az érdemes elöljáróság 
pedig kirendelt egy notórius imposztort, aki



kelynek semmije, de semmije sem maradt a mellénygombjain táncoltatta 
hét gyermekén kivül és a bízó reménységen 1 egyszer felülről lefelé, aztán

intézkedését, perrel

előbbi intézkedését 
alapján

a bc- 
sem változtatta,

Pável Mihály nagy megdöbbenéssel vette 
tudomásul lapunkból a fürdő eladásúnak hí­
rét, de még nagyobb megütközéssel fogadta 
azt a hirt, hogy ő róla a társörökosok azt 
jelentették az árvaszéknek, hogy evek o 
ismeretlen helyen tartózkodik.

Pável Mihály köszönő levelet küldött 
szerkesztőségünknek, amelyben háláját e- 
jezi ki azért, amiért hírszolgáltatásunk áltál 
neki is tudomására hoztuk a fürdő e - 
adását. .

Egyben egy nagyváradi ügyvédnek is 
irt, akit megbízott azzal,'.hogy ügyében tegye 
meg a kellő lépéseket. A megbízatás alapján 
már másnap bent is volt az árvaszéknél 
Pável Mihály felebbezése az adás-vétel 
ellen.

sem tűnt örökös, első sorban tiltakozik az 
ellen, hogy ő ismeretlen helyen tartózkodik» 
mert ő jelenleg postlagernai egyetemi hall­
gató. így gondnokra egyáltalán nincs szük­
sége.

A Pável-fürdő eladásába pedig nem 
egyezik belé. A fürdőt ugyanis nagyon ol­
csón adták el. A Pável-fürdő, maguk az uj 
tulajdonosok véleménye szerint nem oly ro­
zoga, értéktelen vagyon, mint amilyennek 
azt az árvaszék ismerte és ismeri.

A fürdő sokkal többet ér az eladási ár­
nál. De máskülönben is kifogásolja az el­
adást, mert az uj tulajdonosokban nem lát 
elegendő garanciát arra nézve, hogy a fürdő 
vételi árát ki is tudják fizetni. Jelenleg az 
eladási ár rá van táblázva a fürdőre 
tulajdonosok használják a türdőt. Ez 
tiltakozik és ha nem változtatja meg 
vaszék az eddigi 
megtámadni.

Az árvaszék 
adott felebbezés

I hanem csak módosította oly formán, hogy 
; az eseti gondnok kirendelésére vonatkozó 
i intézkedést hatályon kivül helyezte.
! Mint értesülünk, ebbe nem fog bele-

Bonyodalom
« Pável eósfürdő Ügyében.

A Tiexántul nyomra vezette 
n hatóságot.

Pável Mihály nem tűnt el.

Megfelebbeaett adásvétel.
Pár héttel ezelőtt érdekes eseményről 

számoltunk be a néhai Pável püspök hagya- I 
tékára vonatkozólag. Megírtuk, hogy az ; 
aknaszlatinai Pável-féle sósfürdőt az örökösök . 
Biharvármegye árvaszékének jóváhagyása 
alapún eladták. Az adásvételnek volt egy 
érdekes részlete, ami mindenfelé; nagy fel- 
tűnést keltett, hogy tudniillik az egyik örö- i 
kösnek Pável Mihálynak nyoma veszett és 
már évek óta senki sem tudja, hogy hol 
tartózkodik.

Pável Mihály már nagykorú és igy az 
ő beleegyezését is ki kellett volna kérni az ( 
árvaszéknek. Az érdekeltek azonban nem 
sokat törődtek ezzel a kérdéssel, hanem a 
helyett, hogy kutatták volna Pável Mihály 
tartózkodási helyét, egyszerűen bejelentették, 
hogy már évek óta nem tudnak róla.

Az árvaszék hitelt adott a bejelentés­
nek és Pável Mihálynak eseti gondnokot 
rendelt ki Gyöngyössy István megyei fő­
ügyész személyében. Az eseti gondnok bele 
is egyezett Pável Mihály nevében a fürdő 
eladásába.

Ettől kezdve gyorsan peregtek az ügyek. 
Az adásvétel jogerősen megköttetett, az uj 
tulajdonosok már birtokukba is vették a 
fürdőt és megkezdték ott az uj gazdálko­
dást. Teltek-multak a napok és egyszerre a 
már befejezettnek tekintett ádásvételi ügyet 
mindenestől felforditotta a Tiszántúl köz­
leménye. A Berlinbe küldött példányainkból 
ugyanis értesült az adásvételről Pável Mi­
hály is, az elveszettnek hitt örökös, a fürdő 
egyik tulajdonosa.

az Icig által már egyszer megkeresztelt ita- . 
lókat ismét megkeresztelte, hogy aimál ér- , 
vényesebb legyen. A jegyzőnek viszont volt i 
gondja rá, hogy a finánc lehető sűrűn tegye 
tiszteletét az italmérésben. Kapott Icig annyi 
birságot, hogy nem győzte fizetni. Egy fél­
évig állotta a csatát vitézül, de aztán fel­
szedte a sátorfáját és ment vissza Malom- 
falvára. Azóta ha jót kívánnak az emberek 
egymásnak, csak annyit mondanak: legyen 
olyan jó dolgod, mint Kobát-Demeterfalván 
a malomfalvi kölcsönzsidónak.

Efféle épületes történetek elmesélése köz­
ben eltelik a hat óra és megérkezik az em­
ber Szovátára.

Szováta falut magát rendkívül megviselte 
az árvíz. Volt a patak partján két nyugal­
mazott tanárnak egy kis villája. Ott akarták 
leélni hátralévő éveiket, nyugalomban, bé­
kességben. Egy napon jön az értesítés: egy 
óra múlva itt az árvíz! Éppen csak a leg­
szükségesebbeket tudták a házból kimenteni, 
mikor a hömpölygő sárga folyam odaért, i 
Egy-kettőre elkapta a kis villát, mintha pe- j 
hely lett volna, nekivitte a patak hídjának, ( 
azt szintén elragadta, aztán a ház és a hid , 
romjaival száguldott tovább. A hídtól nem 
messzire állott egy szegény székely gazdának 
a kis háza. Gyönyörű kert körülötte. A bősz 
ár a házat rombadöntötte, a kertet teljesen 
elpusztította és úgy behordta kaviccsal, hogy 
ma a kertnek még csak nyoma sincs. Mintha 
mindig patakmeder lett volna ott. A szé-
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nyugodni Pável Mihály ügyvédje, hanem 
újból felebbezést fog beadni és az egész 
ügyet perrel fogja megtámadni.

Ily formán a Pável-füidő sorsa még 
mindég nem nyert elintézést, sőt kilátás van 
rá, hogy egy feneketlen per veszi kezdetét, 
melyben a költségek, ki tudja, nem emész­
tik-e fel az egész fürdő értékét.

A lapunk utján megkerült, illetve el terjeszteni“.
1 __ ti- rr ' Imii

és társaik milliószámra sikasz-

célt csak erős, vasláncokkal ösz-

és a 
ellen 

az ár­
fogja

Tilos a meggyőződés 
a szabadkőműves páholyban. 
Mi van a szabadgondolattal.

A szabdkőmüvesség tudvalevőleg úgy 
adja ki magát, mint a mely hivatva van a 
„szellemet felszabadítani“, a „világosságot

‘ . Szerinte a vallást éppen azért 
kell üldözni, mert a dogmákkal „bilincsbe 
veri a szabadgondolatot.“

Hogy ezt a „felszabadító munkát“ mi­
képpen végzik, arra klasszikus tanúság Fran­
ciaország, a hol a szabadkőművesség egy­
szerűen kifosztotta az egyházat, erőszakkal 
elvette a templomokat, a rablott pénzt pedig 
a Duez-k 
tották el.

Ezt a __
szetartott szervezet érheti el. Es ilyen a 
szabadkőművesség.

Minden páholynak megvannak a maga 
külön páholyszabályai, mely mintegy vasgyü- 
rübe fogják a tagokat. A páholyszabályok­
ban pedig benne van, hogy a testvérek kö­
telesek a Nagypáholy és saját páholyuk ha­
tározatainak engedelmeskedni akkor is, ha 
azok saját meggyőződésükkel ellentétesek. 
Tehát ha — ami lehetetlen — vallásos em­
ber a szabadkőműves páholyba téved, kény­
telen a vallásellenes akciót követni, meggyő­
ződése ellenére is.

Hogy micsoda vasmarokkal fogja össze 
egy-egy páholy a saját embereit, annak il­
lusztrálására itt idézzük egy páholy szabá- 

I lyait: 

levé- 
Va- 
per-

az énekszám szerint. A magas cé a felső 
gombnál volt, a gé a közepén, a nyolcadik 
gomb az oktávot jelezte. így aztán minden 
nagyobb veszedelem nélkül elmúlt Caruso 
produkciója. Mikor a hangversenynek vege 
lett, akkor eerült ki, mi volt a kesedelem 
oka: a tenorista öt perccel a hangverseny 
ellőtt kijelentette, hogy ő csak pénzért en 
kel és ha pénzt nem lát, elmegy. Mit von 
mást tenni? Be kellett tömni a száját es a 
zsebét, hogy megnyíljon a torka. Elvitte _ 
derék fiú a jótékenycélu hangverseny 
telének a felét. Élelmes férfiú, az igaz, 
laki rögtön meg is kockáztatta az uj 
rendtartás szerint tilos kérdést:

— Mi a vallása?
Egy kézlegyintés volt a válasz:
— Az.
Minden meg volt magyarázva. ,
így megy ma a szórakozás az es vei c 

fürdőkben. Jobb hijján ez is valami.
i Ennek dacára Szovátán az élet eleg' e 
í vés. A melegvizü csodás gyógyhatású M * 

tó, a gyönyörű vidék, a felséges
: szebnél-szebb villás pompás panor ) J 

nap alatt is valósággal teluditik az
1 Hát mégha valaki szalmaözvegyi egyeüim^ 

tét pár napra Szovátán szakítja fél »
■ családi körben! Van jó társaság, J. g£S_ 
• a melynek a nagybőgőse bizalmas v gy & itt 
i sál köszönti a nagyváradiakat: a ér_ 
'■ húzta az Emkében. Szegények, ők is & 

zik az árvizet. Nincs pénz. A nagy . _
I idején még úgy sem volt mer' n^^fivatal 
I den közlekedés megakadt és a p

kivül, hogy Isten segítségével lábra fog még 
' ő állani!

Ez az igazi székely. Nem sir, nem ke- 
I sereg, hanem Istenbe veti bizodalmát és dol­

gozik. S ezzel a néppel törődnek nálunk 
legkevésbbé. Hej, ha ezekkel félannyit gon­
dolnánk, mint az örökké lázongó horvátok- 
kal, ha egyszer a székelység és általában az 
erdélyi magyarság megerősítésére és támo- 

í gatása minden kormány állandó programm- 
■ pontjává válnék, sohasem kellene többé ag- I 
I gódni Erdély miatt. Száz év alatt, százötven ! 
'• év alatt nem volna Erdélyben más, csak ' 

székely és magyar. .... i
De megint politizálok, pedig fürdőiévé- | 

let akartam írni. Hát emlékezzünk meg róla, | 
i hogyan rendeztek hangversenyt egyik erdélyi 1 

fürdőben az árvízkárosultak javára. I
; Az egész vendégkoszoru egybegyült. 11- í 

letlennek tartotta volna távolmaradni akárki, j 
hiszen az árvízkárosultak javára lesz a hang­
verseny és — ez volt a hír — az összes 
szereplők, fürdővendégek, ingyen nri ködnek . 
közre. Különösen egy tenoristát vártak nagy­
ban, aki előre hiresztelte magáról, hogy ő 
lesz a magyar Caruso. A hangverseny meg­
lehetős késéssel kezdődött és senki sem tudta 
elgondolni, mi az oka a késésnek? Végre 
megkezdődött a hangverseny. Fellépett a 
tenorista is. Részben énekelt, részben azzal 
a nagy gonddal volt elfoglalva, hogy mit 
csináljon a két kezével? Nagyon szeretett 
volna velük gesztikulálni, de nem lehetett. 
Végre is úgy oldotta meg a kérdést, hogy a 

jllénygombjain táncoltatta végig az ujjait
Afelé, aztán alulról felfelé,
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t sz^ a psholy szsbálvs =J~Z [ Z W fU • 10. §. Minden hó 1-ső és 8-ik csütörtök-
• jén a □ rendes tanoncmunkát és minden

I. A □ tagjai

1. §. A □ rendes tagjai azok, akiket a □ 
szk.-. tv.’.-nek felvett, befogadott vagy sza- 
bálvositott.

“ a □ tiszteletbeli tagjai azok a szk.-. 
V.-ek, kiket a □ ilyenekül alkotmányszerüen 
megválasztott.

II, A rendes tagok jogai 
és kötelességei.

2. §. A □ minden tagja gyakorolhatja 
a Jfagvarországi Szimbolikus Nagypáholy 
alkotmánya értelmében megállapított szk.-.-i 
jogokat: megjelenhet az őt foka szerint meg­
illető munkán, felszólalhat, indítványt tehet, 
szavazhat és résztvehet a □ tisztviselőinek 
és képviselőinek választásában. Jogában áll, 
hogy a □ jelvényét minden szk.-.-i munká­
ban viselje, hogy a □ vagyonának kezelé­
séről és állásáról magának meggyőződést 
szerezzen; hogy a fokának megfelelő mun­
kák jegyzőkönyveibe és a beérkezett és el­
küldendő táblákba betekintsen és azokat meg­
vizsgálja.

3 §. A □ minden tagjának kötelessége 
a kir.-. művészet érdekében minden jót elkö­
vetni. módjától és tehetségétől telhetőleg. E 
részben a □ kötelességévé teszi minden tag­
jának a következőket:

aj tartozik a □ munkáit szorgalmas lá­
togatni ;

b) tartozik testvéreit erejéhez mérten taní­
tani és felvilágosítani:

c) tartozik odahatni, hogy a profán élet­
ben szélesebb körökben is elterjedjen az em­
bertárs szeretető;

d) tartozik a szövetségnek méltó tagokat 
szerezni, anélkül azonban, hogy bárkire presz- 
sziót gyakorolna, ami szigorúan tiltva van;

ej tartozik a főmester kalapácsa iránt 
szk.'.-i engedelmességgel viseltetni;

f) tartozik a szövetség és a □ titkait hí­
ven megőrizni;

g) tartozik a □ iránt vállalt pénzbeli 
kötelezettségének pontosan eleget tenni;

hl tartozik a szk.-.-ség törvényeit és el­
veit támadások ellen megvédeni;

i) tartozik a Nagypáholy és saját ü-a 
határozatainak engedelmeskedni és azok iránt 
tisztelettel viseltetni, akkor is, ha azok néze­
teivel ellentétesek és nem szabad róluk meg- 
vetőleg nyilatkoznia és főleg profánok előtt 
nem, mert ezzel méltatlannak mutatná ma­
gát arra, hogy a szövetség tagja legyen.

jl tartozik a tisztséget, melyre a □ meg­
választotta, elfogadni és tisztségében az al­
kotmány, e páholyszabály és a □ külön ha­
tározatai értelmében legjobb tudása és igye­
kezete szerint kötelességeit teljesíteni.

!!!». ft díjakról.

, „ 4' §• A □ rendes tagjai felvételi vagy 
fogadási, rendes havi és díjemelési díjakat 
Jetnek.Ezen díjak a következők:
. °l k elvételi díj egyszer s mindenkorra 
111 korona;
, h/ Belépő tv.-, a propaganda-alapba 80 |
>S’tL?„tilz6pítósi’alapb‘' 60 kra'"nat tar- | » O-nak.

ej Rendes havi díj 5’25 korona.
d) Tanító tt-. csak 30 korona felvételi 

dijat es 2 korona rendes havi tagdíjat fizetnek.
I , . . A rendes tagoktól befolyó tagdíjbevé- 

elekbol minden tag után 12 korona írandó 
a propaganda-alap javára s minden a páholy 
névjegyzékébe felvett tag után 5 korona a 
Xagypáholy vidéki páholyház alapja javára.

A. befogadási díj 30 korona, az elbocsáj- 
tasi okmány láttamozási dija 30 korona.

Az a tv.-., ki egy profán keresőt felvé­
telre ajánl a keresőért nemcsak erkölcsileg 
felelős, de szavatol a felvételi díjakért is, 
minélfogva minden ajánló köteles á felvételi 
díjakat a felvenni határozott keresőtől be­
szedni és a felvétel után azzonnal a kincs- 

i tárnál befizetni.
A felvételi, díjemelési és mesterokmánv- 

ért felmerülő költségek már benfoglaltatnak.
5. §. A mesterértekezlet ajánlatára és a 

páholy határozatával a felvételi, díjemelési, 
befogadási díjak, valamint az elbocsájtási ok­
mány láttamozási díja részben, vagy egész­
ben is elengedhető.

A □ köszönettel fogadja, ha egyes te­
hetősebb tv.-.-ek önmagukat a díjak kétsze­
reséig önként adóztatják meg.

iV. A díjemelésekről.

6. §. Minden tanonc tv.-., ha felvételétől 
számított egy éven belül 12 munkát látoga­
tott és minden legény tv.-., ha előléptetéstől 
számított 6 hónapon belül 6 munkát látoga­
tott, az alkotmány X alaptörvényének 33. §-a 
szerint a II., illetve III. fokra emelhető.

A mesterértekezlet határozatára az időre 
vonatkozó intézkedések mellőzésével is tör­
ténhetik díjemelés, azonban csakis egyhangú 
határozatra és különösen figyelemre méltó 
okokból, mely okok lehetnek:

a) kiváló érdemik a □, vagy a szk.-.-i 
szövetség körül;

b) elismerésre méltó szk.’.-i szeleim! iro­
dalmi tevékenység;

c) jelentékeny jótékonyság.
7. §. Vidéki tagokra nézve a 6. §-ban 

megállapított munkaszám kötelezettsége nem 
áll fen, ha szk.-.-i buzgalmuknak más módon 
adják jeleit.

V. A □ bizottságairól.

8. §. A □ a munkafelosztása és a □ 
ügyek beható és kimerítő tárgyalásának cél­
jából 3 állandó bizottságot alkot. Ezek;

a) a gazdasági bizottság, melynek ha­
táskörébe a □ vagyona és pénzkezelése fe­
letti ellenőrzés ; .

bl a jótékonysági bizottság, melynek ügy­
körébe a □ által közvetve vagy közvetlenül 
gyakorolt jótékonysági ügy tartozik ;

c) az irodalmi bizottság, melynek fel­
adata a □ szellemi munkásságának irányáról 
és tárgyáról gondoskodni.

9 $ A bizottságok a körülményekhez 
szükséges számú tt.-.-bői alakulnak A bizott­
ságok évről-évre a tisztújító munkát kővető 
munkán választatnak.

Minden bizottság maga választja elnökei 
és jegyzőjét és működéséről minden évne-

2. és 4-ik csütörtökjén általános értekezle­
tet tart.

11. §. Rendkívüli munkát elrendelhet 
a főmester bármikor és ilyet elrendelni köte­
les, ha a □ tagjainak negyedrésze, de leg­
alább hét tag írásban kívánja.

12. §. A nyári szünet tartamát és az ez 
alatt esetleg tartandó munkák és összejöve­
telek idejét és helyét a □ esetről-esetre ha­
tározza meg.,

13. §. Általános kötelező határozatokat 
csak tanoncmunkába lehet hozni. Legény és 
mestermunkákon csak díjemelések és ok­
tatások, vagy az illető fok szertartása és tör­
ténetére vonatkozó felolvasások lehetnek na­
pirenden. Szertartási kérdésekben határozni

l csak a mesterek illetékesek.
| 14. §. A szertartásos munkákon kivül,

ha azokon a tagok nem jelennek meg a kellő 
számban, értekezleti munkák is tarthatok. 
Különben is a főmester rendelete vagy 7 tv.-, 
kívánatéra bármikor. Értekezleti munka tár­
gyai oly ügyek, melyek elintézéséhez páholy­
határozat nem szükséges.

15. §. A □ hivatalos nyelve a magyar.
16. §. A keleten ülők és a felügyelők a 

a szót közvetlenül, az oszlopok alatt ülők el­
lenben a felügyelők közvetítésével kapják a 
kalapácsvezetőtől.

17. §. A kalapácsvezető tartozik ügyelni, 
hogy a szóló a szövetség általános és a □ 
külön szabályait ne sértse és a tanácskozás 
tárgyától el ne térjen.

Aki ez ellen vét, azt a kalapácsvezető 
meginti, ismétlés esetén rendre utasítja, szük­
ség esetén tőle a szót is megvonhatja, sőt 
a □ helyiségének elhagyására utasíthatja.

IS. §. A kalapácsvezető intézkedésének 
mindenki köteles magát alávetni.

19. §. Bármely tárgyhoz különbség nél­
kül mindenki hozzászólhat; de az előadón 
és indítványozón kivül, kiket a zárszó meg­
illet, ugyanazon tárgyhoz kötszernél többször 
senkisem, kivéve személyes kérdésben, vagy 
félremagyarázott szavainak értelmezése végett, 
vagy a □ külön kikért engedőimével.

E szabály alól ki vannak véve a kala­
pácsvezető és a szónok, amennyiben ezen 
alkotmányadta jogukkal élni kívánnak.

20. §. Ha egy tárgy ki van merítve, 
minden tag indítványozhatja a vita befejezé­
sét, melynek elfogadása után a tárgyhoz szó­
lam' többé nerp szabad.

21. §. A vita befejezése után a kalapács­
vezető a kérdést világos szavakba és szaba­
tos alakba foglalva úgy teszi fel, hogy arra 
igennel vagy nemmel lehesen felelni.

22. §. A kérdés feltevése után csak a 
kérdés megfogalmazásához lehet szólani. Jo­
gában áll azonban minden tagnak a szava­
zás megkezdése előtt titkos szavazást indít­
ványozni, mely esetben előbb az ily indítvány 
felett kell szavazni.

A tárgyalás elhalasztását célzó indítvány 
csak a vita megkezdése előtt tehető.

23. §. Az Írásban beadott indítványt azon­
nal fel kell olvasni és tárgyalását egy másik 
munka napirendjére kitűzni.

Kivételnek csak akkor van helye, ha a 
□ valamely tagja az indítvánnyal a szabályo­
kat sértve látná, vagy azt a helyhez nem 
illőnek találná és ily okból a napirendre té­
rés mellőzését kérné, amidőn a □ napirendre 
tűzés, vagy az indítvány mellőzése felett ha-

SERVKÖTÖK, HASKOTOK 
“«eret szerint felelősség melle« már 2 kor.-tol 
|? . kezdődő árban készletnek iban

*1 Í1IOS (Mkiczi-uf, Bémer-«ér.)

altul óriási vaí<1:ztékban kaphatok; írig Arl’oa, 'küldök, givn:- 
har snyák. szusznenzoriumos, gnmi-iepe.iők v-dtn <s nninden- 
féie szülészeti és betegápolási csikkek. 

Mentöszekrények nagy raktára, miilábak, 
Umgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419.
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tároz. Á □ kincstárára vonatkozó indítvá­
nyok azonban mindig napirendre tűzendök.

24. §. A □ többségétől elvetett indít­
ványt 3 ' hónapon belül nem szabad újból 
tárgyalni. »•» , . •.»

25. §. Ha a □ valamely indítványra 
nézve a sürgősséget kimondja, az azonnal 
tó'gy26a?ÍOHatározathozatal rendszerint kéz­
felemelései történik. Ha egy jelenlevő kívánja, 
a kalapácsvezető köteles ellenpróbat tenni. 
A jelenlevők többsége, eltekintve az alkot­
mány megjelölte kivételeket, mindig dönt.

<>7 § A □ tagjai között fennálló ra­
gaszkodás és bizalmas tv.-.-i viszony mellett 
fel nem tehető ugyan, hogy a tv.-.-i egyet- 
értést veszélyeztető ellentetek fordul hatnának, 
elő de ha mégis, akkor a magát sértettnek 
érző tv/, köteles e körülményt a főmester 
tudomására juttatni, ki viszont köteles meg­
kísérlem a béke helyreállítását az ellentétbe 
jutott tv.-.-ek között. Ha a főmester kísér­
lete nem lenne sikeres, kötelesek e tv.-.-ek 
ügyüket a VI. alaptörvény 3. §-a szerint meg­
alakítandó békebiróság elé vinni, mely vitás 
ügyekben véglegesen dönt és melynek dön­
tését az illető tv.-.-ek magukra nézve kötele­
zőnek kell, hogy elismerjék.

VII. Mentor.

28. §. Az újonnan felavatott tv.’.-t a □ 
egy a főmestertől kinevezendő mestertagjá­
nak védelme alá helyezi, ki az új tv.-.-nek 
szk.-.-i mentora.

A mentor kötelessége a védelme ala helye­
zett tv.’.-t a szk.-.-i szokások és formák felől 
tájékoztatni, az illető fokban alaposan kiok­
tatni, szk.-.-i ügyekben felvilágosítással ellátni, 
őt kötelességei pontos betartására buzdítani 
és jó tanáccsal és tv.-.-i szeretettel egyéb­
ként is támogatni.

A mentor figyelmezteti az első felügye­
lőt, ha védettje díjemelése javaslatba hozható.

Vili. A □tisztviselőiről.

A) FŐMESTER.

29. §. a) A főmester a tisztviselőket a 
fogadalom letétele alkalmával kötelességükre 
figyelmezteti;

b) minden polgári év végén megkérdezi 
a D-t, nem óhajtja-e a páholyszabályt mó­
dosítani ;

c) köteles minden oly rendes taggal 
szemben, ki egy fél évi tagsági díjjal hátra­
lékban van, vagy ki a munkákat a D-tól 
nyert szabadság nélkül egy fél éven át állan­
dóan nem látogatja, a X. alaptörvény 59-a 
értelmében legerélyesebben eljárni;

d) joga van felvételnél, vagy vakolásnál 
az alkalmi vagy üdvözlő szónokot — amen­
nyiben ezek tisztét önmagának nem kívánja 
fenntartani — kijelölni;

e) joga van az özvegyperselyből (sürgős 
esetekben) 20 koronát a persely rendeltetésé­
nek megfelelő célra, utólagos jóváhagyás remé­
nyében, önhatalmúlag utalványozni.

B) FELÜGYELŐK.

választási munka megtartása előtt kötelessé­
geik miként teljesítéséről jelentest tenni.

C) SZÓNOK.

31. §. Köteles az alkotmány eJöjfta hi­
vatali kötelességein felül, a □ határozata 
eay e célra külön szolgáló könyvben nyil­
vántartani és ezen könyvet a ve®zt®^ 
mok csarnokában a tv.-.-ek rendelkezése 
bocsájtani.

D) TITKÁR.

32. §. Tartozik a □ határozatait nyil­
vántartás végett a szónoknak kiadni.

Köteles minden újonnan felvett tagtol 
arcképet lehetőleg beszerezni. Gondoskodik, 
hogy az ö.‘. k.‘. k.'. tv.-, arcképe névvel es 
rövid életleirással a □ helyiségében kifu- 
gesztessék. „ ,

Köteles a választást megerősítő nagypá- 
holyi leirat kihirdetésétől számított 4 heten 
belül az évi naptárt elkészíteni és a □ tag­
jainak kézbesíttetni.

A □ a titkárt a költségvetésben megál­
lapított tiszteletdíjban részesíti.

E) KINCSTÁROS.

33. §. Ha egy □ tag félévi díjjal hátra­
lékban van, köteles azt a főmesternek be-

nak tancscsal szolgáljon és elhagyottságában 
támogassa és hogy a családtól a szk.’.-ségre 
vonatkozó tárgyakat visszaszerezze.

A gondnok eljárásáról a D-nak jelentést 
tenni köteles/

Ehhez a „szabályhozu sem kell kommentár.

MUM61
*

törvénytisztelő nyomda
Tudvalevő dolog, hogy minden nyomda köteles a 

nála készült nyomtatványokon kitüntetni a sajtójogi 
felelősség szempontjából a saját nevét, hogy pl. »nyo­
matott Nagy István nyomdájában, Kiskapuson «

Egyik vidéki városban, mondjuk Kiskapuson, Nagy 
István nyomdász meglehetősen hanyag volt ebben a 
tekintetben. Sok nyomtatványáról elhagyta a 
jelzését s e miatt sajtóügyi kihágás címén 
kapott súlyos pénzbüntetést. Rendesen dr.
Pál járásbiró húzta rá a paragrafust.

Egyszer dr. Haragos Pál járásbiró ur
Nagy István nyomdájába és névjegyeket rendelt. Sür­
gős volt a dolog; a biró ur másnap útra ment: Buda­
pestre, hogy a minisztériumban előléptetését sürgesse.

nyomda 
sokszor 

Haragos

betévedt

30. §. Különös feladatuk, hogy a munka 
alatt a főmester a fegyelem fentartásában tá­
mogassák és hogy az oszlopok alatt ülőket 
kioktassák.

Kötelességük az oszlopuk alatt ülőkről 
látogatási jegyzéket vezetni és mindazokat, 
kik a munkákat fél éven át egyáltalán nem 
látogatták, a félév leteltével a főmesternek 
bejelenteni.

Tartoznak a D-nak minden év

Tartozik a D-ban eszközölt gyűjtéseket 
naplójában bevételezni és kiadásba helyezni.

F) ALAMIZSNÁS.

34. §. Kötelessége a helybeli, a □.-.-tói 
segélyezett szegényeket személyesen meglá­
togatni és tapasztalatairól a D-nak jelentést 
tenni. Nilyvántartja és a kincstáros tv.-.-nek 
tudomására juttatja a munkákról távolmaradó 
és magukat előzőleg vagy utólag ki nem 
mentő tv.’.-ekre kirótt illetékeket (egy-egy 
munka 10 fill.)

G) GAZDA.

35. §. A gazda köteles a reá bízott tár­
gyakról leltárt vezetni és a gazdasági bizott­
ságnak a leltárról számot adni.

Tartozik a km.-, ruházat beszerzéséről, 
jókarban-, rendben- és tisztántartásáról gon­
doskodni.

H) KÖNYVTÁROS.

36. §. Kezeli a könyvtárt és felel annak 
állapotáért. A könyvekről jegyzéket vezet, 
melyben kitünteti a könyv könyvtári számát, 
címét, szerzőjét, beszerzési módját és értékét.

Ugyancsak jegyzéket vezet a kikölcsön­
zött kövekről a következő rovatokkal u. m. a 
könyv száma és cime, a kikölcsönzés ideje, 
a kölcsönző neve, a visszaérkezés ideje.

Megrongált könyvet nem fogad vissza, 
hanem követeli a kikölcsönzőtől annak érté­
két, melyet a kikölcsönző megtéríteni köteles. 
Esetleg a könyvtáros és kikölcsönző között 
felmerülő vitás ügyben a főmester véglege­
sen dönt.

I) KISEGÍTŐ testvér.
37. §. A kisegítő tv.’, a főmester, a tit­

kár és a gazda rendelkezése alatt áll.

A névjegy pontosan ott volt a megszabott időre. 
A járásbiró ur becsomagolta s a minisztériumban kellő 
ünnepélyességgel jelentkezett a vadonatúj névjegygyei. 
Csak azt nem értette meg sokáig, miért fogadják 
mindenütt, ahová előbb névjegyet küldött, mosolyogva ?

A névjegy igy festett:

Dr. HARAGOS PÁL
kir. járásbiró

Nyomatott Nagy István nyomdájában, Kiskapuson.

*
FEG YVERSZÜNET.

— ügy hallom, Irma kibékült a vőlegényével
— Csak rövid időre; nemsokára meg lesz az 

esküvőjük. *
FOGORVOSNÁL.

— Öt korona egy foghúzásért! Nem gondolja 
soknak, doktor ur? És még mennyit szenvedtem a 
húzás alatt!

— Bocsánat, egy órára csak egy korona esik.

*
KÜLÖNBSÉG.

Kliens: Azt hiszem, meg fogom kapni az ön 

segítségével a pénzemet.
Ügyvéd: Biztosra veszem, hogy meg fogjuk 

kapni! *
IX. A tagok elhalálozása.

38. §. Ha szk.-. tv.', az ö.-. k.’.-be Köl­
tözik, temetésén minden □ tag köteles meg­
jeleni; e részben a főmester intézkedik, ki 
gondoskodik arról, hogy az ö.-. k.-.-be k.'. 
tv.-, ravatalánál egy tv.-, gyászbeszédet tartson.

A □ a hátramaradtak részére szükség 
ki, hogy a család- !

GYÖNYÖRŰ VIDÉK.
— Voltál már a Tátrában? Az a világ 1®? 

szebb helye.
— Voltam egy Ízben a feleségemmel.
— Nos hát képzeld el, micsoda gyönyörűség lett 

volna ott lenni — egyedül!

végén a 1 esetén gondnokot nevez

• T Ailmnnn Rnnnn bank és keresk- irodája 
I LeilHiann uezso Hagypiactér, Bitye házban

Mindennemű bank és kereskedelmi ügyek keresztül­
vitele a legrövidebb idő alatt.

Pénz közvetítés olcsó kamat melle«-
Külön osztály: élet-, baleset-, tűz- és minden 
IRgT* egyébb biztosítások.
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Miből fogják építeni 
az uj kórházat.

Hunkásházak vagy a kórház.

Nagy vita a kórház körül.

A kórházi bizottság ülése.
Tegnap igen nevezetes esemény történt 

8 létesítendő közkórház ügyében. A kórházi 
bizottság ugyanis kimondta, hogy föl kell 
építeni az uj kórházat minden mellék körül­
ményre való tekintet nélkül. A tegnapi ha­
tározat után most már mi sem áll útjában 
az építkezés megkezdésének. Ez azonban 
még nem jelenti azt, hogy most már aka­
dálytalanul áshatják a fundamentum árkait 
és egy év alatt a pompás tervek alapján fel­
épült kórházban kezelhetik a gyógyulást 
váró betegeket. Mint ugyanis előre jeleztük 
a kórházra még nincs meg a pénz. A vár­
megye amennyi tőle telt, megtette a köte­
lességét.

A tegnapi érdekes ülésről tudósításunk 
a következő :

Kétmillióhétszázezer korona 
szükséges a kórházra.

A kórházi bizottság tagjai teljes szám­
ban jelentek meg a megyeháza kistermében. 
Az ülés megnyitása után Balogh Elemér elő­
adó ismertette az ügyet. Bejelentette, hogy 
a tervek szerint kétmillióhatszázharmincöt- 
ezer koronába kerülne a kórház. Előrelátha­
tólag ezt az összeget túl fogják lépni a költ­
ségek, azért javasolja, hogy 2700000 koronát 
irányozzon elő a bizottság. Erre az összegre 
fedezetül szolgálna a belügyminiszter által 
engedélyezett 500000 korona, a vármegye ál­
tal megszavazott 5 százalék pótadó, ami évi 
33000 korona járuléknak felel meg és a je­
lenlegi kórházi épület, melyet 520000 koro- 

a táviratilag küldött pénzt sem tudta kifizetni, 
nem lévén miből.

Hanem hát mindennek vége van: a für­
dői kirándulásnak is, a fürdőlevélnek is. Csak 
az esőnek nincs vége. Szakadó esőben jöt­
tem vissza Erdély legszebb fürdőhelyéről és 
hat óra hosszait ömlő záporban jutottam el 
bzékelyudvarhelyre. Közben természetesen 
mint valami perpetuum mobile, csengett a lo­
vak valamennyi csengője. Sem a csengőnek, 
sem az esőnek nem lett vége Székelyudvar- 
helyig. Onnan aztán kezdődik a civilizáció, 
a va^ut és az esőmentes utazás.

Es még egy, a civilizáció legfőbb áldása; 
a paprikáscsirke galuskával. Székelyudvar- 
helyen lakik Szemlér Ferenc tanár, akit mi 
agyve.radiak is jól ismerünk, mint kitűnő 

^onokot s a katholikus akciók lelkes baj­
okat. Nos hát a mi kedves barátunk a 

, .0 jeles szónok, épp olyan szeretetreméltó 
azigazda és jó barát, bájos kis felesége pe- 

awt erc^lyi minta gazdasszony, az ő 
, J ■ az a Párolgó finom paprikás csirke 

LUskaval hat órai zápor, kocsizás, rázás, 
U^ari — második szovátai üdülés. 

IS?» meg *s állapodtunk, hogy jövő télen 
aktn;?r,?ljön Nagyváradra beszédet tartani 
kp atholikus Kör uj palotájának disztermé-

-si^áoa el fogjuk dönteni azt a fontos 
civil; A?la* kérdést, hogy hol fejlettebb a 
eskü* ó’ hol készítik jobban a paprikás 

galuskával: Székelyudvarhelyen-e 
^Nagyváradon ?
csit ókorra talán az eső is eláll egy ki-

Dr Krűger Aladár.

nőért értékesítenek. Ez a fedezet egymillió- 
nülZmTya CeZC'r n°rOnát teSZ kL Fedezetle. 
>ona Fad egymi lóhatszázbetvenkétezer ko- 

Honnan veszi 
a vármegye a pénzt.

fain -----urnái LŐDDtele hiányzik meg az építkezési fede- 
módnn Pl? a varmegyének valamilyen utón 
módón elő kell teremteni és pedig kölcsön

minW^a^^el-téS® SZerÍnt’ tehát több 

zetnek.

utján. 1 g Koicson
allrqA Pénzvisfonyok egyáltalán nem 
fpfvn^n í aT’ hogy kölcsön* lehessen 
hdvenm. A vármegyének tehát más utón 
kell gondoskodni a fedezetről. Az előadó 
azt javasolja, hogy a szükséges pénzt a 
nregyei alapokból vegye kölcsön a kórház. 
Meg is nevezi Balogh Elemér a módot, hogy 
hogyan és mennyit lehet igénybe venni. E 
szerint azt az összeget venné igénybe a kór­
ház, amit évekkel ezelőtt a munkásházak 
céljaira jelölt ki a vármegye fedezetül.

A kórház és a ta­
karékpénztárak.

Az előadó legmegfelelőbb javaslatához 
elsőnek Fetser Antal felszentelt püspök szó­
lott hozzá. Szerinte legmegfelelőbb, ha a 
vállalkozóval úgy köti meg a vármegye a 
szerződést, hogy az építkezést nem az egész 
vonalon, hanem csak egyes pavilonoknál 
kezdje meg. Ezáltal az esetleges pénzszük­
ség következményeit is el lehet kerülni 
mégis a kész pavilonokat használatba 
lehet venni.

és
is

Wallner Ödön : Aggodalommal látja az 
előadó javaslatát. Véleménye szerint a vár­
megyének figyelemmel kell lenni a mai 
pénzpiacra, különösen a váradira. Ha a vá- 
radi pénzintézetekből ki fog venni a vár­
megye mintegy egymilliókétszázezer koro­
nát, az nagyon érzékenyen fogja érinteni az 
egész piacot. A megye alapjai pedig, melye­
ket igénybe akarnak venni mind, mint ál­
landó betétek szerepelnek a takarékokban. 
Különben a fedezetnél nem találja reális­
nak a régi kórház értékének beállítását 
sem. Az a telek nem ér 500.000 koronát.

Széchenyi Jenő pápai prelátus nagy 
lelkesedéssel szól az uj kórházról. A jelen­
legi kórház valóságos kolerafészek, mely 
veszedelme a betegeknek. Ily körülmények 
között nem lehet elodázni ezt a fontos kér­
dést és nem lehet figyelemmel a kórházi
bizottság a takarékok részvényeseinek ér­
dekeire. Javasolja az előadói javaslat el­
fogadását.

Fráter Imre reflektál Wallner Ödön fel­
szólalására. A számítás föltétlenül reális, 
mert a kórház kevesebbre van becsülve, 
mint a mennyit ér. Kéri az előadó javasla­
tának elfogadását.

Majd ismét Fetser Antal, Wallner Ödön 
és még Mártoffy Bogdán szólaltak fel. A 
felszólalók főként azt hangoztatták, hogy az 
építkezést minél előbb meg kell kezdeni, 
mert az építkezés határidejének kitolása ve­
szélyeztetheti az államsegélyt.

Keszthelyi Zoltán indítványozta, hogy 
kérjék meg a belügyminisztert, miszerint a 
megadott 500000 koronát már most utalvá­
nyozza ki, hogy az építkezés megkezdéséig 
azt kamatoztassa a vármegye. Ha nem tudná 
megkezdeni az építkezést idejében a megye, 
könnyen megtörténhetik, hogy egy kormány­
válság esetén az uj kormány egyáltalán 
nem, vagy lényegesen kevesebb segélyt fo- 
ly0SVégül a bizottság az előadó javaslatát 
focadta el Fetser Antal _ és Keszthelyi Zol­
tán javaslataival kiegészítve.

Az orvosok fizetése.
A vármegye törvényhatósága már egy 

korábbi határozatával kimondta, hogy a kór­
házi orvosok fizetését rendezi. Meg is álla­
pította a fizetések összegét, azonban a belügy­
miniszter nem hagyta jóvá a határozatot. A 
kórházi bizottság tegnap ezzel a kérdéssel 
is foglalkozott és elhatározta, hogy a mi­
niszteri intézkedés megváltoztatása iránt 
újabb felterjesztéssel fog élni. Ugyancsak a 
bizottság foglalkozott a kórházi portás ké­
relmével is. A portás azt kérte, hogy szer­
vezzék át az ő állását, mint ahogy van je­
lenleg a megyei kapusé. A bizottság a ké­
relmet levette napirendről és a közgyűlés 
elé utasította.

VILLAN YFÉNYNÉL.
*

Négy nap múlva meghal egy lap Buda­
pesten. A „Magyar Nemzet“. Élt XXX11 
évet. Szép idő. Harminckét év után a lapok­
nak már ezüstös szokott a fejük lenni. Mon­
dataik hidegek, mint a decemberi napok. 
Fénytelenek. A fejcimük poros rekvizitum a 
nemzeti ébredés korából. „Honderű“. „Ma­
gyar Nemzet“,' „Magyar Kurír“, „Koszorú“.

Alig-alig vibrált benne a mai vér. Érzett 
meghatott mondatain, hogy egykor a lelke­
sedés, litterárius rajongás indította útra és 
évtizedekre rakták le alapjait. Harminckét 
évig felkelt minden reggel, egykor (a Jókai 

■ idejében) friss arany villogott soraiban. Ma 
( nem várták meg, mig ő felébred. Délben, dél- 
I után, este és éjjel, villanyszikrák kapkodták 
j szét az ő anyagát, megelőzték szegény jó 
. öreg „Magyar Nemzet“-et. Mint öreg vete- 
; ránt bevették a munkapárt helyiségébe őr- 
i nek. Házőrnek. Hivatalos ember lett.
í Talán most azért hal meg olyan szür­

kén, szegényen, részvét és irodalmi roman­
tika nélkül. Vagy talán mert minden szép 
mondatát politikai sirkertekben harsogta el. 
Hoznak a helyébe könnyű bulvárdlapot, zi­
zegni fog az uj papír, eleven, verekedő, ha­
rapós kis utcai lapot. Mert szegény öreg 
„Magyar Nemzet“ már nem tudott mozogni 
a tradíciók és hivatalos kommünikék súlya 
alatt. *

Thurn-Taxis Miklós herceg házasodik. 
Elvesz egy nyárspolgári leányt, akinek az 
apja iskolaszolga Újvidéken. A leány most 
színésznő Berlinben.

A herceg bizonyára a boldogságát ke­
resi. Le is fog mondani rangjáról. Szép. Ér­
zelmes. Sőt romantikus. De a herceg feje 
nem tartozik a szellemi arisztokraták közé. 
Épp úgy leszédülni az éjszaka csillaga melléj 
mint egy ügyvéd vagy egy vértelen gentry, 
vékony térdű főur : ez nem hercegi tempó-

Halálosan szép gondolat élni egy ősi 
család perifériáján, a végső ág csücskén, 
ahol az élet, a napsugár már egész szabadon 
verdesi a kilencágu korona fejét . . . Thurn- 
Taxis Miklós hercegnek a szerelem nem szó­
rakozás, nem luxus, hanem boldogság. S ta­
lán igaza van. Ha az ember már nem ismer 
szebb, tündöklőbb problémát, minthogy elérje 
a szerelmet, akkor okosan cselekszik. A tu­
dós, az iró, költő, egy öreg csillagász vagy 
a bus historikusok beszélnek egy magasabb 
életcélról is. Náluk a szerelem elmaradt a 
harmincadik évben. És ők erre büszkék. A 
historikus most pl. Thunr-Taxis herceg ha­
nyatlását jegyzi a gótai almanachba.

•
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A Duna ezüst háta fölött a kolera röp- 
dös. Bele-belekap az életünkbe, kiránt egy­
két embert s az egész ország mint egy ré­
mült akol bújik össze.

Különös, hogy ezt a természeti borzal­
mat senki sem tekinti izgalmas látványos­
ságnak. A mexikói háború idején a fiiadé - 
fiai hölgyek meg a sanfranciskóiak is autón 
hajtattak ki s a fensikok zöld galériájáról 
gukkerrel gyönyörködtek a véres Itidibrioban. 
Egész Páris keverék világa ott sütkérezett a 
versaillesi erdő szélén az automobiles bandi­
ták halálos ostromlásakor. A kultúra pogá­
nyái most verekszenek a hegemóniáért a 
Balkánon és egész Európa kéjeleg a vér­
szagban.

És hogy elsápadt, megborzongott egesz 
Európa az első kolera hírrel . . . Micsoda 
gazember parazitái vagyunk az élvezetnek. 
Mig más bőrére megy a mulatság, addig 
izgalmas, szédítő, aranyat ér. De mihelyt a 
mi kék vérünkről van szó : megijedünk. Nem 
szép kultúra? . . .

(P- J-)

ség nem hajlandó a gyermekkórházban na- 
gyobbszabásu pavilonokat engedélyezni a 
gyermekkórház keretében.

A kérdés helyes megoldása a járvány­
kórház mai működésének megszüntetésevei 
azonban, amig egyrészről közegészségügyi 
szempontokba nem ütközik, másreszt a vá­
rosi pénztár javára tetemes megtakarítással 
járna, miért is helyénvaló, hogy a belügymi­
nisztériumnál az üdvös reform keresztülvite­
lét megkísérelje a város és az uj gyerme 
kórházat már igy építsék fel.

Az igazgató-választmány tegnapi ülé­
séről a következőket közöljük:

Rimler Károly polgármester elnöklete 
alatt dr Schiff Ernő igazgato-foorvos,_ Star .<

Jlz uj gyermek-kórház tervei.
Az igazgatóválaszimány ülése.

Nagyvárad város leghumánusabb intéz­
ménye : a Sztaroveszky-alapitványi gyer­
mekkórház már kinőtt a jelenlegi ke­
retből.

Az intézet agilis, buzgó igazgatófőor­
vosa : dr Schiff Ernő azon fáradozik, hogy 
nagyszabású monumentális gyermekkorba 
zat építtessen a város. Erre a célra az ál­
lami gyermekmenhely átellenében levő gaz­
dasági egyesületi faiskola telkét jelölték ki, 
ahol alkalmas, tágas terület áll rendelke­
zésre.

Az előzetes tárgyalások és az igazgató­
főorvos utasításai nyomán, a városi mérnöki 
hivatal elkészítette az uj, monumentális 
gyermekkórház terveit és azt tegnap bemu­
tatták az igazgató-választmánynak.

A tervekben keresztül vannak vive mind­
azok a modern dolgok, amelyeket az orvosi 
tudomány mai fejlettsége egy kórháztól meg­
kíván.

Az igazgató-választmány tegnapi ülésén 
felmerült az a kérdés, hogy a gyermekkór­
házat úgy építsék fel s akként rendezzék be, 
hogy az, bár külön pavillonokban, az összes 
fertőző betegeket is ellássa s azáltal a városi 
járványkórház a fertőző betegek ellátásától 
felszabaduljon s továbbra mint tisztán jár­
ványkórház, csak epidémiák fellépése esetén 
szolgálja a közegészségügyet, mint ápoló-in­
tézet, hanem e helyett nagyobb szabású ál­
landó fertőtlenítő intézménnyé rendeztessék 
be. Erre feltétlenül nagy szükség van Nagy­
váradon.

Igaz, hogy ennek nagy akadálya van, 
mert az országos közegészségügyi felügyelő-

Gyula, Schvartz Antal, dr Weisz Márton, I 
Grosz Sándor, Eleméry Ferenc dr Nemes 
Áron, dr Berkovits René, Jelinek Deza, 
Csanda Endre és Pásztor Berta an jegyző 
voltak jelen.

A terwek ismertetése.
Dr Schiff Ernő igazgató részletesen is­

mertette a tervezett uj gyermekkórház váz­
latterveit. Az egész kórház 23218 negyszog- 
méter területre van tervezve 162 meter hosz- 
szu fronttal az utcára, pavillon-rendszerben. 
A főépület egy emeletes, a belső betegek 
részére szolgál, megfelelő forraszokkal. Ezzel 
folyosók által összekötve, két oldalt külön 
épületekben lesznek: az igazgató lakása es 
az ambulatorium, más oldalon a gazdasági 
helyiségek és az ápoló apácák szobái.

A főépülettől távolabb, teljesen elkülö­
nített ki- és bejáratokkal három pavilion, 
külön-külön a skárlát, a difteritisz és a vör- 
heny betegek részére.

Úgy ambulatorium, mint a többi ösz- 
szes helyiségek a legmodernebb felszere­
léssel és beosztással vannak kontenplálva. 
Az apácák részére egy kis kápolna is lesz 
az épületben. , ,

A főépület 94 ágyra, az egész kórház 
150 ágyra van tervezve. Lesznek egyes be- 

tartózkodására is berendezve.
Kiváló gond van a 

minden darab i----  - ----
nitve lesz.

eseteire. Ha a járványkórház a fertőző be­
tegek ellátásától felszabadul, mint csukott, 
illetve fentartott járványkórház rendes kö­
rülmények között mibe sem kerül s a vá­
ros és az állam évi 15000 15000 korona 
állandó kiadástól mentesül. Szükséges azon­
ban a járvány kórháznál egy modern fertőt­
lenítő intézet berendezése.

Dr Schiff Ernő így megoldhatónak 
tartja a kérdést, ha a miniszter belemegy 
a dologba. Nem is kerül nagy költségbe, 
csak a most tervezett fertőző betegségek 
pavilonjait kell kibővíteni.

Bimler Károly elnök kijelentette, hogy 
ez irányban eljár az igazgatófőorvossal 
egyetemben a belügyminiszternél.

Eljárásukról jelentést tesznek a bízott- 
Ságnak s akkor tárgyalják a gyermekkórház 

' terveit. ,
Ezzel véget ért az ülés.

tegek részére szobák, esetleg az anyák ben-

__ i fertőtlenítésre s 
ruha a mosás előtt fertőtle-

A közegészségügyi 
felügyelő vétója.

ismertetése után felmerült a

Balthazár szuperintendens nyi­
latkozata. A nagyváradi református hí­
vek között nagy visszatetszést keltett az a hír, 
hogy Balthazár debreceni szuperintendens a 
nyírbátori kerületben munkapárti piogram- 
mal képviselőjelöltül lép fel, továbbá, hogy 
a berettyóujfalusi kerületben falragaszokon 
hívta fel a híveket a munkapárti jelölt mellé 
való csatlakozásra. Dr Olasz Béla és Szabó 
Károly presbiterek értekezletre hívták össze 
a híveket, amelyen erélyes hangú határoza­
tot hoztak s megbotránkozásuknak, felhábo­
rodásuknak és bizalmatlanságuknak adtak ki­
fejezést Balthazár ezen eljárása felett. Egy­
ben az összes híveket felkérték hasonló csat­
lakozásra. A támadásokra nézve a szuperin­
tendens most nyilatkozik. A berettyóujfalusi

I plakátra nézve azt mondja, hogy visszaélés 
a nevével, amely nyírbátori ellenfelének ma­
chinációjára vezethető vissza. A nyírbátori 
munkapárti jelöltséget pedig azért fogadta 
el, hogy az 1848. évi XX. t.-cikk végrehaj­
tásáért küzdjön. Csak ezért kár volt a sza­
badkőműves szuperintendens urnák jelöltsé­
get vállalni, mert az 1848. évi XX. törvény­
cikk dolgát nem akarja senki a szabadkőmű­
vesekre bízni.

A tervek 
hérdés, hogy milyen nagyok lesznek az 
egyes pavillonok a fertőző betegek részére, 
mire az igazgató-főorvos kijelentette, hogy 
egy-egy pavilion 15 ágygyal lenne beren­
dezve, bár annyit sem hajlandó az orsz. 
közegészségügyi felügyelő engedélyezni, te­
kintettel, hogy vau a városnak járványkór­
háza, ahol a fertőző betegek gyógyítást 
nyernek.

A tiszti orvosok, különösen a skár- 
látra, ezt kévésnek tartják, mert néha 30—40 
ilyen beteg is van.

Önálló járványkórházat.
Dr Berkovits René részletesebben fog­

lalkozott a kérdéssel. Az összes fertőző be­
tegeket, még a nagyokat is itt kellene el­
helyezni, ha már az uj megyei közkórház­
nál nem gondoskodtak fertőző betegek osz­
tályáról. A járványkórház erre a célnak 
nem felel meg, hanem azt mint járvány­
kórházat kell fenntartani az esetleges ko­
lera, tífusz, pestis, hólyagos himlő járványok ut ereszteni, vagy
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modern fényképész műterme
Helyi és vidéki telefon 1Z-Z6. Szent ]ános-u. 7Z.

is volt. Ebből persze nem 
nagyorru ember nagyember 

feltünőségnek egyik kitűnő

divatos szépség és 
Kath Népszövetség

aktuális 
élelmes

LEOVEY LEO
nem jön el az orrversenyre.

— Szigeti apróságok. —
*

A történelmi anekdota azt tartja, hogy a nagy­
embereknek nagy orruk 
következik, hogy minden 
lesz, de mindenesetre a 
»feltétele« a nagy orr.

A nagy orr most 
rsevegési téma, mert a
intézősége fölvette a mai mulatság programmjaba az 
orrversenyt is. Állítólag a legnagyobb orra van 
kitűzve a legszebb dij. Olyan ez a dij, hogy valóban 

j az orra korül.
Érthető tehát a nemes versengés s valamennyi 

' népszövetségi tag van, az mind igyekszik hosszú or 
legalább is szeretné valahogyan

Finom kidolgozású levelezőlapok 6 drb 1 K 40 f. | 
Fényképeket 50%-kal olcsóbban készítem mint 
bármelyik fényképész Nagyváradon. A menyasz- j 
szonyi felvételek kedvezményes árban készülnek. , 
Tiszteli megrendelőim 6 db fénykép után 3 leve- 

lező lapot ajándékba kapnak.
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megnöveszteni“örrär a verseny' idejére. (Az eddigi 
esőzés eléggé megnyithatta az orrukat,)

A legnagyobb irigységgel nézik azokat 
halandókat, akiknek nagy 
nem is szégyellj senki.

Valamelyik ötletes 
bosszút forralt 
Leövey Leó

Leövey 
színtársulattal 
ségtől. A 
már nem 
Üdült a 
tődzött.

orruk van. És

kis orrú ember 
nagy orrnak klasszikusa,

Máramarosszigeten van a 
messze a váradi Népszővet- 
dátumakor (mikor is volt ? . • 

még itt

a váradi 
ellen.

jelenleg
Tehát jó

mulatság első 
is emlékszem, oly régen történt!) 
Bémer-téri napfttrdőn és erősen fenyege-

— Csak megjelenek a Püspök-fürdőben, csak 
egyszer végigsétálok a sétányon és elviszem az onr- 
verseny diját.

Persze azóta elfelejtette a püspök-fürdői 
senyt (hisz mondom, oly régen tűzték 
tumot, hogy már nem is emlékszik rá 
most serényen fintorgatja hatalmas, 
máramarosi hagymaillatt miatt.

Egy szép napon aztán aranyos 
kapott a nagyváradi Kath. Népszövetség orr­
versenyére. Mérgeskedett, dult-fult, hogy most 
mit csináljon. íme itt a provokálás ! . . .

Tegnap aztán rövid sürgönyt kapott a Tiszán­
túl egyik munkatársa tőle. A sürgöny így szól :

__ Köszönöm a meghívást, de nem mehetek az 
orrversenyre.

A helybeli nagyorruak tehát nyugodjanak meg 
versenyezzenek békével. A nagy orrschampion 

jön.
és
nem

H$, 9
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kegyetlen

a boldog 
ezt most

orrver-
első dá-

Mihály.
Karikadobálás. Pénztáros: Henn Károly. 
Kmecz Lajos. Rendezők: Kalló György,

Tájékoztató.
Julius 27. A Katholikus Népszövetség Anna-bálja, 

Püspök fürdőben.

Sas-palota.

ki az
az ember) és 

karcsú orrát a

széli! meghívót

♦

A máramarosszigeti berkekben tudják önök, hogy 
csiripelnek a verebek is ? . . . Hja, mi tudjuk. 
olyan fiuk vagyunk, hogy kiváncsiak vagyunk

mit
Mi
a tenorista szerencséjére.

Medgyaszai Jenő siet közölni velünk, hogy 
»óriási« protekció és »óriási« protektor révén sike­
rült elérnie azt, hogy államfogházi büntetését nem 
Szegeden, hanem Nagyváradon ülhesse le.

Node ilyen szerencse! És képzeljék, nem kisebb 
ember mint Tisza István eszközölte ki a váradi 
színház tenoristájának »különös szimpátiából« (ő Írja, 
a tenor) a helybeli fogházat.

Tisza István bizonyára el 
tenoristánktól, habár még nem

De mi a csudát csinál most a helybeli leüléssel 
a hőstenor, amikor ő nincs helyben ? . . . Ó ez a 
miniszter de figyelmetlen ! Nem tudta előbb küldeni 
ezt a gráciát. Még megtalál haragudni, ami Carusónk. 
Jaj, jaj! mennyi baj egy kis párbaj miatt! . . .

van ragadtatva a mi 
hallotta énekelni.

V3 di Ohassala szandá­
lok, amerikai tennis cipők 

< s szabadalmazott tennis in­
gek kizárólag

Anna-bálja a Püspök-fürdőben. I
Többszöri elhalasztás után ma, vasárnap 

tartja meg idei nyári mulatságát a Katholikus 
Népszövetség nagyváradi szervezete. Tekin­
tettel a tegnapi Anna napjára, a Nép­
szövetség vasárnapi mulatsága is mint 
Annabál fog lezajlani, még pedig a legszebb 
sikerrel.

A mulatságot a rendezőség minden 
részleteiben előkészítette s a közönség szó­
rakoztatásáról minden tekintetben gondos­
kodott.

Tekintettel a nagy érdeklődésre, a ren- | 
des fürdővonatokon kivül ma d. u. 2 órakor 
különvonat indul Nagyvárad állomásról a 
Püspökfürdőbe. Ez a vonat, mely a Nép­
szövetség tagjai részére indul, meg fog állani 
Váradvelencén is. Ma tehát a következő 
vonatok fognak indulni a Püspökfürdőbe: d. 
e. 7 óra 49 perc, 9 óra 50 perc, 11 óra 43 
perc, d. u. 2 óra, 2 óra 19 perc, 4 óra 39 
perc, 8 óra 11 perckor. Ugyancsak külön­
vonat fogja visszahozni a vendégeket éjfél 
után 2 órakor. Erre a különvonatra a tánc­
teremben fognak jegyeket elárusítani, tehát 
a városban menettérti jegyet senki se 
váltson.

A mulatság programmja a következő : 
Délután 3 órakor kezdődik a népünne­

pély. Lesz szerencsehalászat, kugliverseny, 
céllövés. Ugyanekkor megalakittatnak a kü­
lönféle juryk is. Mert lesznek egyéb verse­
nyek is: férfi- és női szépség- és orrver­
seny. Dijat nyer a legszebb férfi és a leg­
szebb nő, továbbá a legszabályosabb női és 
legnagyobb férfiorr boldog tulajdonosa. Suly- 
verseny is lesz, a nyertes egy különösen 
értékes és kedves emléktárgyat kap. A bí­
ráló bizottságok egész délután fognak mű­
ködni és határozatukat éjfélkor hirdetik ki, 
amikor is a nyertesek a jutalmakat meg­
kapják.

Külön felhívjuk az érdeklődést a Sze­
rencs ^halászatra, melynél sok, igazán szép 
és tréfás tárgy nyerhető.

D. u. igénybe vehetők a fürdők is, még 
pedig népszövetségi tagok részére kedvez­
ményes áron : a tükörfürdő 20 filL, az uszoda 
10 fill, engedménnyel. Jegyeket a Népszö­
vetség árusít.

Délután 6 órakor kezdődik a konfetti­
csata. Konfettit is, szerpentint is a Nép- 
szövetség árusít, mérsékelt áron.

Este 8 órakor tánc. 12 órakor vacsora, 
ugyanakkor tombola értékes nyereményekkel.

: i Egyidejűleg kiosztatnak a versenyek győz- 
■ teseinek is a dijak.

Éjfél után különvonattal jövünk haza.
Belépti dij személyenkint 60 fillér. A 

jegyet szíveskedjék mindenki állandóan kéz­
nél tartani, esetleg láthatóan a ruhára fel­
tűzni, az ellenőrzés megkönnyítése céljából. 
A jun. 29-re' szólt jegyek és meghívók 
érvényesek.

Felülfizetéseket a Népszövetség köszö­
nettel fogad és hirlapilag nyugtáz.

A rendezőség beosztása:
Terrassz-rendezőség. Főrendező: Farkas Jó­

zsef Pénztáros: Tuka János. Ellenőr: Stokker Lajos.

7?endez<5k:~Bfanhof LajösrCseke Tötfft; Döboiy 
Zoltán, Dobozy Géza, Décsey Dénes, Haláti Ferdinánd, 
Korbita József, Koszti Béla, Koza Lajos, Popovita 
Gusztáv, Sztachó Sándor.

Park-rendezőség. Főrendező; Fleisz Elek.. 
Pénztárosok ; a) bejáratnál : Karkusz Sándor; b) park 
szélén: Merza Kálmán. Ellenőrök: a) bejáratnál: 
Makó Sándor; b) park szélén: Lénárt József.

Rendezőség. I. Szerencse-halászat : 
Pénztáros : Bodnár János ; ellenőr : Kovács József. 
Rendezők ; Jakab József. Jónás Béla, Kalló János, 
Szénássy

II.
Ellenőr: _________
Lakatos Sándor, Lakatos András, Völgyi Gyula, Ocskó 
«Józsof

III. Állatfejeknél. Pénztáros : Rottensteiner 
István. Ellenőr: Rottensteáner József. Rendezők: Szabó

[ Lajos, Tóth György, Tóth Zsigmond, Tarján Gábor, 
Vadász Andor, Denn Lajos, Üveges György, IQ. Fleisz 
Mihály,

IV. Kugliverseny. Biráló-bizottság: Pénztá­
ros: Koch Károly. Ellenőr: IQ. Dobozy János. Bizott­
sági tagok : Erc«ey Lajos, Hotya Károly, Kovács La­
jos, Fehér János.

A rendezőség tagjai a 2 órakor induló kű- 
lönvonattal fognak kimenni, de aki teheti, a 11 órás 
vonattvl szíveskedjék kijönni az előkészületek megté­
telére.

A szépségversenyek bírálóit a helyszínén 
fogják kijelölni.

Amennyiben kedvezőtlen idő esetén a 
mulatság elhalasztása válnék szükségessé, 
erről még délelőtt 10 órakor Kiss Dávid és 
Tsa és a Stepper-féla Rákóczi-uti cukrászda 
kirakatában kitett hirdetménnyel fog a kö­
zönség értesittetni.

céynál kaphatók.

* Szent Anna napja az Orso­
lyáknál. Tegnap a szokásos áhítattal ün­
nepelték meg a nagyváradi szt Orsolya-zárda 
templomában szent Anna napját. A zárda­
templom főoltára ugyanis szent Anna tisz­
teletére van felszentelve. Az ünnep alkalmá­
ból délelőtt 10 órakor ünnepélyas szentmise 
és szentbeszéd volt a templomban, amelyen 
a hívek nagy számban voltak jelen.

* Kitüntetett főesperes. A király 
Szepessy József volt brassai főesperesnek a 
papi pályán szerzett érdemeinek elismeréséül 
a harmadosztálu vaskorona-rendet adomá­
nyozta.

* Az ujfalusi választás. Berettyó­
újfaluban már tegnap minden előkészületet 
megtettek a kedden tartandó kép viselő válasz­
tásra. Örley György választási elnök a ke­
rület székhelyén tartózkodik állandóan és az 
előzetes intézkedéseket foganatosítja. A han­
gulat most már nagyon izgatott, de kelle­
metlen összeütközésektől nem lehet tar­
tani. Tegnap már az ujfalusi és a bihar- 
keresztesi járásokban a postahivatalok ál­
landó éjjeli szolgálatokat teljesítettek. Ez a 
választás napjáig marad. Tegnap a kerület

| TELEFON 10-70.
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Uj lakásbérleti szabály- ... ' 1 _z— rendőrkapi-teszi, hogy lakásbérleti évi február szab, rende- pénztárban

székhelyén több munkapárti képviselő je­
lent meg, akik a mára tervezett ^munka­
párti gyűlésen akartak szerepelni. Tekintve, 
hogy Örley a gyűlést nem engedélyezte, a 
képviselők tegnap el is utaztak. Ma dél­
után már a munkapárt megkezdi a vá­
lasztók beszállítását Újfaluba. Ma este ban­
kett is lesz. Jezerniczky Dénes főszolga­
bíró tegnap igen szigorú rendeletet adott 
ki, a melyben megtilt minden csoportosu­
lást. A korcsmák záróráját is meghatá­
rozta a rendelet. A választás a vasúti ál 
lomás közelében lévő térségen lesz meg­
tartva.

* Uj királyi tanácsos. A király 
Bartos Józsefnek, a budapesti piarista gim; 
názium igazgatójának, a királyi tanácsosi 
címet adományozta.

* 1
zat. Nagyvárad város tányi hivatala közhírré Nagyvárad város uj szabályrendelete 1914. hó 1-én lép életbe., A leinek, mely a városi r ----kapható, a régitől elütő főbb ren­delkezése az, hogy a költözés ideje az éves bérösszegü bérleteknél má­jus, augusztus és november 1. nap­jára esik. A felmondásnak legkésőbb a félév illetve negyedév 8-ik nap­jának d. u. 6 óráig, havibérleteknél a hónap első és 16-ik napjának, végül a heti bérleteknél a felmon­dási idő 1-ső napjának d. u. 5-ig kell, hogy megtörténjen.

* Biharmegye a kolozsvári fő­
ispán! installáción. A kolozsmegyei 
főispáni installáción az eddigi szokástól el- 
térőleg Biharmegye is képviseltetni fogja 
magát. Biharból Fráter Barnabás alispán 
vezetésével Fráter Emil, Markovits Manó és 
Balázsházy Iván főszolgabírók vesznek részt 
az installáción.

* Vendéglős kerestetik. A nagy­
váradi Katholikus Kör monumentális uj he­
lyiségének épitése gyorsan halaű s már az 
emeleti részt építik. A kör pompás uj he­
lyiségében vendéglő is lesz, természetesen 
nem a nagy nyilvánosság részére, hanem 
főleg abonensek, valamint a kör tagjainak 
ellátására. Akik a vendéglő bérletére reflek­
tálnak, jelentkezzenek Kelemen Kálmán vá­
lasztmányi tagnál a városi fogyasztási adó­
hivatalban.

* Még mindég forrong az élesdi 
zsidóság. Azt hittűk, hogy hónapok múl­
tán végre helyre fog állani a nyugalom az 
élesdi zsidó hitközség tagjai között. Ez saj­
nos, még mindég nem következett be, sőt 
újabb zavarokra van kilátás. Legújabban 
Jakabffy Lipót, az újonnan megválasztott 
hitközségi elnök ellen tömörülnek az ortho­
dox zsidók. A választást meg is felebbezték 
a miniszterhez. Felebbezésükben azt hozzák 
fel, hogy Jakabffy nem kóser zsidó. Nem 
tartja be a zsidó szokásokat, de Jakabffy 
pártja nem is hajlandó fizetni az adókat, 
melyeket a hitközség kivet rájok. A feleb- 
bezést még nem intézte el a miniszter, de 
már nagy izgatottsággal várják Elesden az 
eredményt.

* Házasodik az Uram I (Bohó- 
zatos operett-szkecs a Vigadó-mozgóban.) 
Nevezetes művészi esemény színhelye lesz 
bárom napon át a Vigadó mozgó-szinház. 
JJétfön, kedden és szerdán neves fővárosi 

gyon szótalan és rejtélyesen titkolódzik. Úgy 
látszik megbánta tettét.

* Nagy szerencsétlenség a nyári 
hőség okozta nagy gyermekhalandóság, ha a 
tehéntej hamar megromlik és a szegény kis 
csecsemőknek nincs megbízható táplálékuk. 
Minden gondos anya tehát idejekorán kísér­
letet tesz kedvencénél a régbevált Nestlé-féle 
gyermekliszttel, melyet a kis gyermekek na­
gyon szívesen vesznek és azonkívül olcsón 
megszerezhető. — Próbadobozt díjtalanul küld 
a Henri Nestlé cég, M ien, I., Biberstr. 127.

* Házvezetőnőnek ajánlkozik árva 
úri leány, kizárólag plébániára, papi házhoz, 
kül- és belső gazdaságban jártas, kitünően 
főz éves bizonyitványnyal rendelkezik. Cim: 
Wolf Vilma Nagyvárad, Rákóczi-ut 22. sz. 
Nagy Teréz leveleivel.

* CSODASZÉP, friss, idei termésű 
csemegeszőlő! Őszibarack, cukordinnye, 
ausztrá iái idei alma, friss paradicsom stb. 
Kitűnő hegyi borok, kőbányai szalon és ma­
láta sörök. MERTZ NÁNDOR csemege üz­
letében, Körös-utcza. Telefon 448 sz.

X FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltökre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Különlegességi cukorka- és csemege­
üzlet csak egy van városunkban, a cukorka bon­
bonniere a Bémer-teri korzon, hol sem kávé, sem 
fűszer szag nem járja at a cukorka es csemege külön­
legességek izét. Ezért mindenkinek saját érdeke egész­
ségi szempontból is, hogy szükségleteit ott szerezze 
be. Finom kiszolgálás és olcso ár. Tisztelettel Bene~ 
dek Testvérek tulajdonosok

x Hidzyk József épület- es műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a let’díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takarékttizhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
ezám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

X Utasok, Félix- és Püspökfürdőkbe menni 
szándékozók figyelmébe ajánljuk Serác Aurél sörcsar­
nokát (Váradvelencei állomásnál) hol a közönség íé- 
nvelmére modern nyári fedett terrasszok állanak 
rendelkezésre, amelyekben naponta frissen csapóit 
Dréhcr-sör és dupla maláta sör, kitűnő borok, Ízletes 
hideg és meleg ételek kaphatók.

x A Betfiai barlang titka már fel 
van fedezve, de az is nyílt titok, hogy .iáte- 
kot, ajándéktárgyat és egyébb bazárcikkei 
a legjobban a Párisi bazárban a bas 
alatt lehet vásárolni.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szu 
csők, Nagy Sándor-u. 1.

x Zombor Sándor sebész-orvosi mü 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 

• munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

müvésztársaság bemutatja a Jegn«fJob^! 
kerb magyar kinema-szkeccset. „Házasod A 
uz uram* a zenés mozi operett címe. 
Korcsmáros Nándor irta, zenéjét pedig Her- 
vay Frigyes, verseit Nádor Mihály szerez . 
Pesten kolosszális hatása volt a darabna , 
amelyet diadallal visznek országos körútra 
és nagy áldozattal szerezte meg három napi 
vendégjátékra a Vigadó mozgó igazgatósága 
a nagyszerű attrakciót. Az előadó társulat 
tagjai: Mály Gerő, a pompás komikus. Ma­
rosi Adél, Hajnóczy Lili, h eher Gyula, 
Sándor József, Szőrcghy Gyula meses ossz- 
játékot pi odúkéinak, feledhetlen szórakozá­
sára a közönségnek. Az előadások naponta 
7 és 9 órakor kezdődnek, a helyarak ren­
desek. A nagyszerű művészi újdonság elő­
adásai iránt lázas érdeklődés mutatkozik a 
közönség körében. A holnapi bemutatóra 
már többen siettek helyről gondoskodni.

* A voltai csata emléke. A 7. 
Vilmos huszárezred tegnap ünnepelte a 
voltai csata 65. évfordulóját és pedig egy 
részük Nagyváradon, más részük pedig Be­
rettyóújfaluban, ahova két eskadron van ve­
zényelve a választás miatt. A nagyváradi 
tartózkodásu huszárok Liechtenstein kapi­
tány vezetéso alatt a Teleky-utcai református 
templomban, a Berettyóújfaluban tartózkodó 
huszárok pedig a berettyóujfalusi róm. kath. 
templomban voltak jelen az isteni tisztele­
ten, a tisztikarral együtt.

* A középiskolák játszóterei. 
A középiskolák részére Nagyvárad városa a 
Rhédey-kert kibővítése alkalmával a Rhédey- 
kert mögött jelölt ki játszóteret. Dr Gedeon 
Alajos állami főreáliskolai igazgató átiratot in­
tézett a polgármesterhez, amelyben rámutat, 
hogy a város által kijelölt területiem alkalmas 
a középiskolai ifjúság részére és pedig közer­
kölcsi szempontból a környezet miatt, de 
különben azért is, mert a főreáliskolának 
hetenkint négy nap szükséges a játszótér, a 
főgymnasiumnak pedig, mivel kétszer ak­
kora a tanulók száma, még többször kell 
egy héten a terület, tehát a heti 6 nap ke­
vés a két iskola részére. Továbbá rendkívül 
távol van a kijelölt hely. Kéri, hogy a 
főreáliskola részére a Bunyitay-liget játszó­
terét keritesse körül sodronynyal a város 
és planiroztassa. Ha ezt a költséget a vá­
ros nem viselhetné, dr Gedeon Alajos igaz­
gató a költségek fedezése végett előterjesz­
tést tesz a kultuszminiszterhez.

* A csendőriskola épitése. A 
nagyváradi csendőriskola építkezését, amely 
most már befejezésnél van, tegnap megte­
kintette az építésre felügyelő-bizottság s 
mindent megfelelőnek talált és elismerésének 
kifejezést is adott. A minisztérium részéről 
Szabó László min. tanácsos és Jendrasik 
min. osztálytanácsos, Stolczenberg János 
min. főszámtanácsos, valamint az iskola pa­
rancsnoka, Rirnler Károly polgármester» 
Vágó József tervező voltak jelen az épüle­
tek felülvizsgálatánál.

* Jelentkező öngyilkos. Ritka 
eset történt tegnap Nagyváradon. Pap Lá­
zár nevű 19 éves cipészlegény reggel 6 
órakor főbe lőtte magát. Az Aradi-ut 9. sz. 
a. az udvaron követte el tettét. A pisztolyt 
s z ájába vette, szájpadlásához szorította és 
i gy sütötte el. A golyó felhatolt a kopo­
nyába s Pap szájából ömlött a vér. Mikor 
látta, hogy nem esik össze, szépen megin­
dult a kórház felé, egy fél óra alatt besé­
tált és jelentkezett:

— A fejemben a golyó..
Dr Makorvits orvos megvizsgálta. Meg­

fogják operálni és egy hét múlva elhagy­
hatja a kórházat. Az öngyilkosjelölt na­
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■ X Szenzáció a Korona kéve­
házban* Ma és minden - este a Korona kávéháx- I 
ban egy országos himevü női zenekar hangversenyez I 
j legújabb ének és zeneszámokkkal naponta változatos 
műsorral. Biró Irénke és Báthory Adél karmes- 
ternők vezetése alatt, a társulat tagjai elsőrangú 
erőkből van összeállítva u. m. Biró Irénke cselló­
művésznő, Kőváry Józsa priménekesnő, Báthory 
Adél zongoraművésznő, Földesy Lili kitűnő haimo- 
nista, Füredi ró’vérek dob és hegedű művésznők és 
Várady Franciska nagybőgősnő, a társulat magán­
számokkal is szórakoztatja a n. é. közönséget, a hang­
verseny kezdete este 8 órakor. Szabad bemenet. 
Szives párfogást kérnek Biró Irénke és Báthory Adél 
karmesternők

x Szandál 20—25 számig 2 korona; 26 -28-ig
2 K 60 f., 29—34-ig 3 K 20 f., 35 -42-ig 4 K., 
Vászon cipő 35—42-ig 1 K-tól kezdve szürke és barna 
szarvasbőrből, női fél cipő 6 kor., női parti fél cipők
3 koronától kezdve Feketénél Szent János-utcán, Kis- 
pipa mellett.

x Klein Vilmos és Társa üzlete is­
mét megnyílt Rákóczy-ut 18. Meglepő olcsó és szo­
lid árban szerezhetők be finom férfiingek á 2"—, láb­
ra valók 1"—, gyermek-kötények —‘50, gyermek ha­
risnyák —"24, 12 drb finom batiszt zsebkendő 3-—, 
férfi és gyermek sapkák már —"36 fillértől, női kesz­
tyűk — 18 fillértől, vászoncipők —‘60 ftől. Mind­
ezeken kivül kaphatók férfi és női harisnyák, női 
előtt lüszter és vászon kötények, férfi és női esőernyők, 
előtt és siffon szoknyák, bőr és acél áruk és sétabotok 
nagyválasztékban. Nagyobb mennyiségű legújabb öngyúj­
tót —-50 fillérjével árusítjuk ki.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo­
bilforgalmi r.-t.“ itteni fiókja junius hó 1-én 
Kórház-utca 6. sz. alatt modernül berendezett, 
újonnan épülő GARAGE ÉS JAVÍTÓMŰHELYT 
nyit meg. A garage és javítóműhely felszerelése 
és kiállítása minden követelményeknek megfelelő 
(esz A társaság eme uj vállalkozása autoinobili-ta 
körökben általános megelégedést kelt, annál is 
inkább, mivel Nagyváradon és az egész megyében 
ily szakszerűen berendezett garage és javítóműhely 
az autolulajdo-osok közölt régen érzett köszűk- 
séget pótól.

x A zenekedvelő közönség szives 
figyelmét felhívjuk, Hamza Jenő prímás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéháziján a 
szebbnél szebb i ótákkai szórakoztatja a közön 
séget. Prágai különlegességekből 
összeállított nagy színházi vacsora K 1 20, kicsi 
80 fillér.

x M. kir. Nagyváradi honvédzenekar 
hangversenye az Európában. Az «Európa» 
nagyszálloda gyönyörű kerthelyiségében ma a 4 ik 
honvédezred zenekara hangversenyez fél 5-től fél 9 
óráig — a hangverseny után Rácz Jóska teljes zene­
kara szórakoztatja a n. é. közönséget. — Kitűnő 
magyar konyha, kőbányai sör és saját termésű borok, 
szolid és lelkiismeretes kiszolgálás.

Vigyázni tessék, hol vásároljon e hó­
ban olcsón és jó árut. Egy waggon befőző cukrom ér­
kezett mig a készlet tart kilója 88 fillér Aszódi 
8 féle zamátu mágnás pergelt kávéi, melyhez hasonló 
nem létezik ’/* kiló 1 10. Saját darálása por cukor 
1 kiló 90 fill. 1 kiló Hollandi csokoládé 210, 
1/t kiló erő és hízó kákáó 1 kor. Brassói első rendű 
szalámi 1 kiló 4 50, valódi Ementháli sajt 1 kiló 
280, finom liptói túró 1 kiló l"90. Tisztelettel meg­
hívom a bevásárló közönséget Kossuth-utcai fő üzle­
tembe. I. fiók Kert-utca, II. fiók Rákóczi-ut Kis Dá­
vid tőzsde mellett. Aszódi trieszti kávé és tea köz­
vetlen behozatala cukorka és csokoládé nagykereskedő

x Okleveles tanítónő — mérsékelt 
dij mellett —■ órákat ad iskolai tantárgyak­
ból, valamint zongora és hegedűből, akár 
saját lakásán, vagy pedig házhoz járva. Kí­
vánatra tanít rajzot és olajfestést is. Laka­
tos-utca 11. sz. a.

* Rimanóczy-étterem, helybeli és 
vidéki intelligens családok találkozó helye. 
Bstélyek, társas vacsorák és összejövetelek 
részére külön termek. Kitűnő italok, ízletes 
magyar konyha. Abonensek elfogadtatnak. 
Szivesjpártfogást kér a bérlő.

x Ismét megérkeztek elegáns modell- i 
kalapok ÚJHELYI RÓZA Rákóczi-utcai üzletébe, 
finom gyászkalapok és fátyolok is kaphatók. Telefon 
130 sz.

ElsörendQ modern MlgiMteta i

Ramiiiiiigeré
színházi és hölgyfodrász

W szemben a színházzal-
Telefon 1078. Telefon 1076.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa úri-, 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyü cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusit Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, 3azár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
háromszobás utcai lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Miile Julietté fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készít: legújabb divatu fűző,két, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár füzővédőkben. Telefonszám 827.

Értesítés.
A mai naptól kezdve házhoz szállít a 
Schlauch-téri kioszk mindennap jeges­
kávét és fagylaltot, kisadag fagylalt 24, 
hágyadag fagylalt 30 és jegeskávé 30 fill. 
Megrendelések naponta bármely órában el lesz­
nek intézve. MAGYARI BÉLA hírneves cigány­
zenekara szórakoztatja a n. érd. közönséget ünnep 

és vasárnap.

. . í ai

Engel Dezső
vizsgázott fogtechnikus

Lakását Bémer-térre (EilKE
u \ , 1 ' ' ' . I

kávéház emeletére) helyezte át.

| Olcsó gyógykurák itthon. 
Hűléses, csúzos, rheumás fájdalmak ét­
ien iszap, forró lég, fenyő-fürdők. Ál­
matlanság ellen villanydelej gyógyítás, 

hizlaló, soványitó kúrák.
Nem kell okvetlen gyógyfürdőbe utazni, 
mert Nagyváradon is tarthatók a gyógykurák. 

Of Hácz Ödön sanatóriumában 
Szilágyi Dezső-u. 7. Telefón 630. Bejáróknak 
egész nap nyitva. Benlakóknak olcsó pensto.

Az Alkotmányt 
megveheti naponta, vagy 
előfizetheti, úgyszintén az

»
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Zászlónk“ és „Ki. Pajti.»! ■ 

« I

I Hegedős Hirlapipoűáhan .
■ Rákóczi-ut 5- — Telefon 1301 L ■ qW

Utazó bőröndök, 
utazási czikkeket 
legjobban és leg­

olcsóbban 
STERNBERGNÉL, 
Szent László-tér 2. sz.

OCCASSIO ELAD AS 
a tavaszi idényre

Tátray Gusztáv
kézimunka üzletében

Rákóczi-ut 4.
Telefon 783« s: Telefon 783.

tS

Viflyáaiat!!

(DIÓST MISKA)
CJMFESÍŰ, ZOüAlCTÄBLft KÉSZÍT# 

EMKE ás PANNONIA KÖZT
ROSENZWEIG MIDERES MELLETT VAK

TELEFON 839 SZ.

A pápa beteg.
Róma, jul. 26.

A pápa ma megbetegedett. Álla­
pota nem komoly. Az orvosok ta­
nácsára azonban a mai kihallgatá­
sok elmaradtak.

A mérged! rablót Budapesten 
is keresik.

Budapest, jul. 26.
A fővárosi államrendőrseg ma

■ táviratot kapott a belényesi esend-
i őrségtől, amelyben a csendőrség be­
jelenti, hogy Gyenes Tódor a méz—

-
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íredi határban megölte a lain leg­szebb leányát, elrabolt tőle 500 ko­ronát és megszökött. A gyilkos kö­rözését az egész ország területen j folyamatba tették. Nagyon valószínű, j hogy Gyenes Romániába menekült. ;
Román lobogó Brassóban.

Brassó, julius 26.

Egy kiránduló társaság, melynek tagjai 
román diákok voltak, román lobogó alatt 
vonult végig a városon. A rendőrség felszó­
lította a diákokat, hogy tegyék el a román 
zászlót, amit azok nem teljesítettek. Erre a 
rendőrség a zászlót elkobozta. Ma emiatt a 
város közgyűlésen egy román ügyvéd meg- 
interpállálta a polgármestert, aki kijelen­
tette, hogy meg fogja vizsgálni az ügyet.

! FOGAKAT

I
» 8

£

Ép gyökerek bennhagyásávai 
nűveszi kivitelben szájpadlás 
nélkül is koszit kitűnő hírnevű 

vizsgázott

Fogte chnica, 
öz Dr. DEÁKNÉ
Nagyvárad. Kossuth-u. 2. 
FoAatö Sassal azemben

I ®l

Molnár Imre nagyváradi gazdasági felügyelő. 
Sternthal Arthur, Szabadhegyi Ernő, Korn- 
stein Hermann és még számos biharmegyei 
nagybirtokos.

A rendezőséget a legnagyobb elismerés 
illeti a kiállított tárgyak művészies és köny- 
nyen áttekinthető elrendezéséért.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény —
Osztrák hitelrészvény —
4°/o-os koronajár’.dék —
Oszlr. magy. államv. —
Jelzálogbank — — —
Leszámítoló és pénzváltó — 
Hazai bank — — —
Magyar bank — —
Keresk. bank — —
Rimamurányi — —
Salgótarjáni kőszén — 
M. Alt. Kőszénbánya 
Közúti vasút — — — 
Városi villamos — — 
Adria — — — 
Atlantika — — —

816 50 
619.50

81.10 
694.— 
415.— 
507.— 
279.— 
537.—

— 3613.—
— 690.—
— 748.—
— 102.3—
— 636 50
— 357.—
— 533.—

A Fogászat
körébe eső összes műveleteket 
a LEGJOBB MÓDSZEREK sze­
rint, KEZESSÉG MELLETT végzi

FODOR l. LAJOS
VIZSG. FOGTECHNIKUS

(Nagyvárad, Rákóczi-ut 9 sz. 
és Széchényi-tér 2. sz.

Telefon 865. Telefon 865.

s s w

Szülök figyelmébe!!!
ajánljuk a „DONÁT-fó’e kér. magán- 
tanfolyamot“ ahol mindazon tanulók, a 
kik az iskolában nem tudták a kereske­
delmi tantárgyakat elsajátítani, okvetlenül 
— különös kipróbált módszer alapján — 
a kereskedelmi életben szükséges tudo­
mányt megszerezhetik. Különösen kiemel­
jük, hogy a kereskedelmi tantárgyakban: 
úgymint „egyszerű és kettős könyvvi­
telben, magyar és német levelezés­
ben, kér. számtanban, váitótanban“

érettségire is előkészítünk.
Junius hó 1-én az összes tantárgyakban 
különösen gyors-, gép- és szépírásra

uj tanfolyam kezdődik.
Egész nyáron át nyitva. — Beiratá­
sok naponta! A tanfolyam vezetője:

DONÁTKÁROLY
Szabadság-utca 3.

niegjny iHott
Rimanóczy-u. 4. sz. alatt 
Ropllai szemben, szóid női kiszolgálás, 
nyitva éjjel-nappal- 
Finom hideg ételek és italok, 
külön termek rendelkezésre. A 
n. é. közönség szives pártfo­

gását kéri
Ösztreicher* József 
vendéglős, a szalon kávéház 

volt tulajdonosa.

KÖZSÄZDÄSÄi 
sas 

^tógazdasági kiáliiiás 
Maggszalontán.

A nagyszalontai Gazdakör 25 éves fenn­
állásának megünneplésére nagyszabású *Yne- 
zőgazdasági kiállítást rendez a gimnáziumi 
épületben. A kiállítást tegnap délelőtt nyi­
tották meg.

A megnyitást megelőzőleg közgyűlést 
tartott a Gazdakör gr Tisza Kálmán elnök­
lésével. Az elnök megnyitóbeszédében örö­
mének adott kifejezést, hogy a kiállítás ilyen 
nagy arányú érdeklődést keltett. Utána 
Döme Sándor titkár ismertette a Gazdakör 
25 éves múltját.

A közgyűlés ezután jegyzőkönyvi kö­
szönetét szavazott gr. Tisza Kálmánnak meg­
jelenéséért és ugyancsak jegyzőkönyvileg 
örökítették meg Döme Sándor fáradhatat­
lan munkásságát is. Elhatározták továbbá, 
hogy a Gazdakör régebbi elnökének, Bon- 
czos Mihálynak nevére alapítványt tesz­
nek, amelynek kamataiból szorgalmas gaz­
dasági növendékeket fognak segélyezni. — 
Tisza Kálmán indítványára feliratban köszö­
netét mondott a közgyűlés báró Ghillány 
földmivelésűgyi mii iszternek a kiállítás iránt 
kifejtett támogatásért.

Délelőtt 10 órakor ipolyi Keller Gyula 
rövid beszédben megnyitotta a kiállítást. 
Azután a szépszámban megjelent biharme­
gyei gazdák megtekintették a termekben ki­
állított háziipari cikkeket és az udvaron levő 

gépeli ct«
A kiállítás megnyitásánál jelen voltak

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.

Orvosilag több száz esetben ajánlva.
10-39. Teleim* 10-39

KEPES ELEK
orvosi kötszeréi*« üzlete Bíágy-
Várad, «Sas-passage» átjáró.

a még fel nem sorolhi 

baterem női ée

Ajánlja saját készitményü 1 

sérv kő tőit, 
szuzpenzoriomok fecsken­
dők és betegápolási cik- 
keit, u. m. egyenestartok, 
haskötők, ágytálak, bidég, 

anatómiai J 
sérvkötők, l 

a melyek a sérvet ál- ; 
landóan visszatartják, mű­

lábak és mü- 
ni cikkok, harisnyák stb. és 

ó cikkek. Külön pró- 
férfi kierolgálásra.

Őrlési nagyraktár. Tisatviselők e« 
iparosoknak áreegeőroény 

■■■■■■ i' 7»



V IGA DÓ 
mozgószmház 

Fekete Sas-passage.

ma vasárnap

A nővére 
■becsületéért. 
Amerikai dráma 2 felv.

Irta: F. Zecca.

Kezdete délután 3 órakor. 
Seggek előre is válthatók.

LEGOLCSÓBB
és legjobb bevásárlási forrás

özv. Kádár János-né 
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedése.

Mindenfele gazdasági cikkek, kötöző­
hars. kékkő, autó- és gépolajok és 
autó benzin nagy raktára au

Kályhás üzletemet
Nagyváradon Szent János- 

utca 45. szám alatt

megnyitottam 
s elvállalok e szakmába 
vágó minden munkálatot. 
Szives megkeresést kér tel­

jes tisztelettel

Szénásy Mihály,
kályhás.

Nagyváradi 
KÖZÉPISKOLAI INTERIMS 

Tisza Kálmán-tér 7.

Felvesz kereskedelmi-, polgári- 
és középiskolai, nyilvános 
és magántanulókat Gondos 

elliitá-, és szakszerű oktatás.
A nagy szünidőben lelkiis­

meretes előkészítés ma­
gán és pótvizsgálatokra.

Praspectust küld

Kovalik Vendel
igazgató.

Ha nincs megelégedve
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
ÓV. M TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. 6- 
(Sonnenfeld-palota) ée meglep' önt az Ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkalni és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

késeitek. Valódi angol szövetek.
Belyi és vidéki telefon 980.

Niipárai várai rendőrkapitányt hiiatalától.
19983—1913. szám.

Armisl hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitáqyj hi­

vatala mint I. fokú iparhatóság közhírré 
t*»szi, hogy a Leszámítoló és Jelzálogbank 
Körös parton levő zálogkölc-ön üzletében 
a lejárt és m?g pem hoszszabbitott, ih­
letve ki nem váltott zálogtárgyak f. év 
augusztus hó |-ik napján d e 9 órakor 
kezdődő nyilvános árverésen elfognak 
adatni. Ezen árverésről az érdekelt elzá- 
logositók oly figyelmeztetés el érte-illetnek, 
hogy az árverés alá kerülő tárgyak tétel­
számai a rendőrkapitányi hivatal hirde­
tési tábláján, valamint a zálogüzletben ki­
függesztett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad, 1913. julius 20.
Gerö,

r. főkapitány.

jó bornak
nem kell ezégér
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. Abonén«ak naponta 

felvétetnek.a.. . . . . . . . . . - - —
lie* Cigányprímás!

Elöleges jelentés!

Hétfőn, kedden, szerdán 

Uj Kinema-szkeccs

Házasodik az 
uram!

bőrkeményedés. szemölcs 48 óra alatt eltűnik a 
«CANNABIN» használata után, üvegje 1 korona, 
postadijjal 1’40 kor. Három üveg bérmentve 3 K.

EXCELSIOR 
hintőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és 
hónaliizzadást. 1 doboz 1 kor., postadijjal 140 K, 

3 doboz bérmentve 3 kor,

HIZLALÁSRA LEGALKALMASABB 
40°/o phosphorsavat tartalmazó

mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 k ló 
hizlalás! súly érhető el. *|OP^1
baromfi, borjuk, juhok, marhák ökrök és tavak­
nál 41/8 kiló ára, ipely honapkú elég & kqronp 
80 fill, utánvéttel bérmentve. Kapható miníeautt. 
A hol nem lenne raktáron, megrendelhető uUn- 
▼éttel vagy a pénz előz? tea bak üldese ape Itatta 

készítőnél. ? ’«óaB
Br FLES6H t

.Király Ernő mulat“ ez a cime a legújabb rend­
kívül sikerült humoros dupla gramofon hangle­
meznek, azonkívül „Sokszor úgy szeretnék sírni, 
„Futóbolond“, „Temetés volt a faluban stb. 
Darabja 2 50 fill. E hanglemezek eredeti felvételben 
kizárólag egyedül csakis

Wágner
Hangszer-Király“-nál kaphatók. — Budapest, Jó- 

zsef-körut 15. Alig használt nagy dupla hang­
lemezek óriási választékban darabja esak 60 
fül. Legolcsóbban javít 1 — Lemezese™ ingyen! — 
Kérjen nagy fényképes árjegyzéket. — óvás! Fi­
gyelem a „Wágner“ aévaa és a 16. házszámra.
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LÉVAI MARTON

hívben TELEFON 11-75 VIDÉKÉI

13.
S

Mokos Sándor, j
■■IIB

'A! 1 '•

II«

Egyesült Biharmegye! Kereskedelmi 
Bank és KSaponii Takarékpénztár 

B.-T. Ragyv^rad, Bémer-tér.

Fi őhlich József
viaszgyertja-gyártó-, méz­

es viaszkereskedése

Nagyvárad, Szent János u

’Csordás József
' n* ■ .... _ ..viiíanyerore berendezett

^gépjavító telepe
NAGYVÁRAD
TempBom-u. /•

•«KW*«’-’’

csakis annak lehetnek, aki hozat íini»»
magának egy műkedvelő hangszert <«JJ 
Hangszerkirálytól, Budapest Jóisef-körut 15. sz (Telefon) | 
Varázsfuvola ajándékkal 4 korona. Csodaréztrombita, | 

| erős rézből 6 korona. Szájharmonika dobkisérettel 8 f 
| korona. Facimbalom, 15 hanggal 4 kor. Tündérha-| 
g rengok állványon 8 K. Varázshegedü, újdonság 6 K. | 
|A milánói, párisi és londoni kiállításon kitüntetve | 
? az első díjjal. Javítási szakműhelyek. Fényképész 
’s árjegyzék ingyen. t
I Óvás! Figyelem a „Wagner névre és a 15-ik házszámra.k

korzó-kavéhaz
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget és a mélyen tisztelt ismerősei­
met, hogy a Körös-utcán levő’ 

Korzó-kávéit áz 
vezetését átvettem és azt modernül átala­
kítottam. _ , „Lv (X. „

Hetenkint kétszer kedden és csütörtökön 
a közkedvelt nyári kerthelyiségben

iizsoii bíi-zene 
elsőrendű zenekar Közreműködése mellett. 
Családok és összejövetelek kedvelt talál­
kozó helye.

Szolid polgári árak ! Gyors és elő 
zékeny kiszolgálás. Szives pártfogást kér

KATZ ADOLF, 
a Csarnok-kávéház volt 

fizető pincére.

»»»»*«>—'« "I ' ~ fKORZO-KAVEHAZ

Tiiz- és betörésmentes
pénztárezekrények (safe?) bérbeadása.

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Biharmegyel Kereskedelmi
Bank ás Központi Takarékpénztár R.-T

Mezey Dezsőj 
JJP toronyóra készítőj 
Nagyvárad, Szt. János-u. 64. s

Az ország egyik 
legrégibb és leg- 
nieo bízhat óbb 

toronyóra 
készítő telepe. 
Olcsó árak, több 
évi jótállás. 
Villauyerö 
berendezés.

Aiáiiíja gépíaiiíő

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld.

iiehhm óráH

8

sirköraktára és 
kőfaragó telepa
Nagyvárad
Mákóci-u. 20.

FEST! TISZTIT! 
vegyileg női? férfi és 
gyermek r 11 h il í< sx É« 

«T MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
—-- tatnak.

Gyár: Kőrözs-utca
Felvételi üzlet:
Zöldfa Passage 93.
Rákóczy-ut 7. szám

_______   ä nml<f mlber cB- 
dizlselh léíüiiií's? lieiifjer rováíkálás« 

j_ »1 „ „,_ * _ és minden e szakmába vágó műn«eszteroalyozas ,,iITS1|. a us^cnusabb

Ajánlom a Főtisztelendő 
papság és a n. é. közönség részére tem­
plomi viaszgyertyáimat, padló-viaszt fő­
zött állapotban, valódi akácz-virág cse­
mege mézet, hófehér lépesméz, mézes­
kalács különlegességeket. Tisztelettel

Fröhlich József.
Telefon 907. Telefon 907 1

RUFF TESTVEREK|
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26. f

Mindennemű lakat s munkák, vas- 
szerkeaetek, vi'*veseté* javítá­
sok és takarék-tűz.helyek első­
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök úgymint: | 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- i 
zúzók stb. Láncos kútaink úgy f 
tartósság, mint vizemelő képesség | 
tekintetében minden eddigit fölülmúl- 
nak. Mindennemű gépjavítások szak ? 
szerűen és gyorsan eszközöltetnek, J
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Legolcsóbb bevásárlási források
I XE ADJUK

Petry Árpád

Ra

\<a

k.

Deutsch Simon
bútor-asztalos ör-u. 6.

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 
Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Jenny Jenő | 
óráé, ékszerész és lát- | 
szeresz Ajánlja dúsan ö 
felszerelt óra és ékszer a 
nagy raktárát jutányos i 
árban. Szent Jáuos-u. | 
39. sz. Öra és ékszer g

órás- és műszerész
Nagyvárad, Rákóci-ut9.

javításokat pontosan esz- | Tarsoly és Riaztó mellett, a Rimanóczy-
közölök. u palotával szemben Mindennemű műszerészi

Tanuló felvétetik. ” munkák szakszerű javítása elfogadtatik.

ÍTátray Sándor
telefon 558. telefon 558.
NAGYVÁRAD 

g Körözs-utca 11. sz. 
í_ Épület és műlakatos viz-

Aiapittatott 1893. BdljdlTlÍQ
műórás, ékszerész és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül- >■ cpuiei es muiunaios víz­
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak. | vezeték és vasszerkezeti 

ingaórák, látszereknél 50 «/0 engedmény. | munkák.
Fiwnmii i — in i ii i n iiiwi——wr inn» I n i ■■ mimi—h ■iiihii »i . 1 ata——a, rwrenavinHi» a ■

pénzünket idegen 
cégnek, vegyünk 

lánckútat 
MÁRKUÍZ JÓZSEFNÉL 
Akadémia-u 1 bx.

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést 
Hívásra megjelenek.

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítői!

Keztyük mérték után 
gyorsan es legjHiányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
H O R V ÁT H IL 

Hagy várad," Szt János-utea

BALOGH JAKOS bádogos és vízvezeték berendező telepe
Jtamárad, Széles-utca 44. Telefon sz. 488. Úri- és Szaniszló-uteákkal szemben.

kiváló tisztelettelI A nagyérdemű közönség ügyeimét tisztelettel felhívom 18 év óta fennálló jónevü

(
üzletemre, ahol e szakmába vágó mindennemű munkálatokat úgymint eddig, a legpon- T<5nAc

^osabban és lelkiismeretesen teljesítem. Nagybecsű megrendelőim támogatását kérve jJíllvqil oa v

1^1 V

G S Z EK R É N Y E K II kerti vasbútorok, valamint konyha-fabútorok is u. m : konyha kredenz 
FAGYLALT-GÉPEK és FORMÄK II i

sí Y E K || kerti vasbútorok, valamint Konyna-raouiuru» u. *•>..
FORMÁK || asztál, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések

TaaSOLY és KISZTÓ vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóczi-ut. Telefon 390 szám.



Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság 

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.

I Nagyváradi fióktelep: Szőllós-u. 16.
i Telefonszám 11-38. Telefonsaim 11-38.

P z • Szabadalmazott géppel gyártott kar- 
Uj dl le manty us portlandcement csöveket az 
összes szabványos méretekben és ahhoz való idom­
darabokat, csömöszölt és vasbetétes, valamint 
portlandcement csöveket, kútgyűrüket stb.

I Márvány mozaiklap, műkő- és cementáru-
I gyár. Beton és vasbeton építési vállalat.

T?117Ó11q1* Utcák és házak csatornázását, 
Ul V dlldl e hidak és vízmedencék szakszerű 
építését. Nagyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál. -w

Meghívást az ország bármely részéből elfogad
Szent Láwló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


